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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( A1 ) TREIBST DU AKTIV SPORT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  41 0     JA                                                                            1772    94,3 
 
                     1 41 1 N 1 41 0 
               1     NEIN                                                                           100     5,3 
 
                     1 05 1 N 1 41 1 N 1 41 0 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                     7     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0002               ( A1 ) ( TREIBST DU AKTIV SPORT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN A2 - A5 STELLEN! ) 
                     ( A2 ) WELCHES IST DEINE LIEBSTE SPORTART? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 41, 0 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  42 0     BASKETBALL                                                                      15     0,8 
 
               1     BOXEN                                                                           23     1,2 
 
               2     EISLAUFEN, ROLLSPORT                                                            28     1,5 
 
               3     FAUSTBALL                                                                       19     1,0 
 
                     1 42 4 U 1 41 0 
               4     FEDERBALL                                                                       27     1,4 
 
               5     FLUGBALL ( VOLLEYBALL )                                                          2     0,1 
 
                     1 42 6 U 1 41 0 
               6     FUSSBALL                                                                       451    24,0 
 
                     1 42 7 U 1 41 0 
               7     GERAETETURNEN                                                                  269    14,3 
 
                     1 42 8 U 1 41 0 
               8     GYMNASTIK                                                                       36     1,9 
 
                     1 42 9 U 1 41 0 
               9     HANDBALL                                                                       150     8,0 
 
                     1 43 0 U 1 41 0 
            43 0     LEICHTATHLETIK                                                                 228    12,1 
 
                     1 43 1 U 1 41 0 
               1     RUDERN                                                                          55     2,9 
 
                     1 43 2 U 1 41 0 
               2     SCHWIMMEN                                                                      133     7,1 
 
               3     SCHWERATHLETIK ( RINGEN, GEWICHTHEBEN )                                         35     1,9 
 
               4     SEGELFLIEGEN                                                                     0     0,0 
 
                     1 43 5 U 1 41 0 
               5     SKILAUFEN                                                                       66     3,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 43 6 U 1 41 0 
               6     TENNIS                                                                          97     5,2 
 
                     1 43 7 U 1 41 0 
               7     TISCHTENNIS                                                                     71     3,8 
 
               8     WASSERSPRINGEN                                                                   2     0,1 
 
                     1 43 9 U 1 41 0 
               9     HOCKEY                                                                          33     1,8 
 
            44 0     FECHTEN                                                                         14     0,7 
 
               1     JUDO                                                                            13     0,7 
 
                     1 44 2 U 1 41 0 
               2     KANU                                                                            28     1,5 
 
               3     KEGELN                                                                           3     0,2 
 
                     1 44 4 U 1 41 0 
               4     RADSPORT                                                                        25     1,3 
 
                     1 44 5 U 1 41 0 
               5     REITEN                                                                          26     1,4 
 
               6     RUGBY                                                                           19     1,0 
 
                     1 44 7 U 1 41 0 
               7     SEGELN                                                                          16     0,9 
 
               8     GOLF                                                                             5     0,3 
 
                     1 44 9 U 1 41 0 
               9     SONSTIGE                                                                        14     0,7 
 
                     1 44 X U 1 41 0 
               X     HOBBIES, MOTORSPORT, SCHIESSEN                                                   6     0,3 
 
                     1 41 0 N 1 42 1 N 1 42 2 N 1 42 3 N 1 42 4 N 1 42 5 N 1 42 6 N 
                     1 42 7 N 1 42 8 N 1 42 9 N 1 43 0 N 1 43 1 N 1 43 2 N 1 43 3 N 
                     1 43 4 N 1 43 5 N 1 43 6 N 1 43 7 N 1 43 8 N 1 43 9 N 1 44 0 N 
                     1 44 1 N 1 44 2 N 1 44 3 N 1 44 4 N 1 44 5 N 1 44 6 N 1 44 7 N 
                     1 44 8 N 1 44 9 N 1 44 X N 1 42 0 
            41 0     KEINE ANGABE                                                                    50     2,7 
 
                     1 05 1 N 1 41 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                107     5,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   110,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0003               ( A1 ) ( TREIBST DU AKTIV SPORT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN A2 - A5 STELLEN! ) 
                     ( A3 ) WELCHE TURN- UND SPORTARTEN HAST DU SONST IM LETZTEN JAHR 
                     BETRIEBEN? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 41, 0 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 45 0 U 1 41 0 
         1  45 0     BASKETBALL                                                                     215    11,4 
 
                     1 45 1 U 1 41 0 
               1     BOXEN                                                                           62     3,3 
 
                     1 45 2 U 1 41 0 
               2     EISLAUFEN, ROLLSPORT                                                           214    11,4 
 
                     1 45 3 U 1 41 0 
               3     FAUSTBALL                                                                      200    10,6 
 
                     1 45 4 U 1 41 0 
               4     FEDERBALL                                                                      543    28,9 
 
                     1 45 5 U 1 41 0 
               5     FLUGBALL ( VOLLEYBALL )                                                        109     5,8 
 
                     1 45 6 U 1 41 0 
               6     FUSSBALL                                                                       734    39,1 
 
                     1 45 7 U 1 41 0 
               7     GERAETETURNEN                                                                  615    32,7 
 
                     1 45 8 U 1 41 0 
               8     GYMNASTIK                                                                      438    23,3 
 
                     1 45 9 U 1 41 0 
               9     HANDBALL                                                                       432    23,0 
 
                     1 46 0 U 1 41 0 
            46 0     LEICHTATHLETIK                                                                 759    40,4 
 
                     1 46 1 U 1 41 0 
               1     RUDERN                                                                         114     6,1 
 
                     1 46 2 U 1 41 0 
               2     SCHWIMMEN                                                                      784    41,7 
 
               3     SCHWERATHLETIK ( RINGEN, GEWICHTHEBEN )                                         69     3,7 
 
                     1 46 4 U 1 41 0 
               4     SEGELFLIEGEN                                                                    10     0,5 
 
                     1 46 5 U 1 41 0 
               5     SKILAUFEN                                                                      377    20,1 
 
                     1 46 6 U 1 41 0 
               6     TENNIS                                                                         205    10,9 
 
                     1 46 7 U 1 41 0 
               7     TISCHTENNIS                                                                    468    24,9 
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                     1 46 8 U 1 41 0 
               8     WASSERSPRINGEN                                                                  76     4,0 
 
                     1 46 9 U 1 41 0 
               9     HOCKEY                                                                          47     2,5 
 
            47 0     FECHTEN                                                                         17     0,9 
 
               1     JUDO                                                                            18     1,0 
 
                     1 47 2 U 1 41 0 
               2     KANU                                                                            33     1,8 
 
                     1 47 3 U 1 41 0 
               3     KEGELN                                                                           7     0,4 
 
                     1 47 4 U 1 41 0 
               4     RADSPORT                                                                        33     1,8 
 
                     1 47 5 U 1 41 0 
               5     REITEN                                                                          35     1,9 
 
                     1 47 6 U 1 41 0 
               6     RUGBY                                                                           19     1,0 
 
                     1 47 7 U 1 41 0 
               7     SEGELN                                                                          24     1,3 
 
                     1 47 8 U 1 41 0 
               8     GOLF                                                                             5     0,3 
 
               9     SONSTIGE                                                                        33     1,8 
 
                     1 47 X U 1 41 0 
               X     HOBBIES, MOTORSPORT, SCHIESSEN                                                  14     0,7 
 
                     1 05 1 N 1 41 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                107     5,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   362,9 
 
 
  0004               ( A1 ) ( TREIBST DU AKTIV SPORT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN A2 - A5 STELLEN! ) 
                     ( A4 ) WIE OFT UEBST ODER TRAINIERST DU IN DER WOCHE GEWOEHNLICH? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 41, 0 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 41 2 U 1 41 0 
         1  41 2     GAR NICHT                                                                       12     0,6 
 
                     1 41 3 U 1 41 0 
               3     SELTEN, UNREGELMAESSIG, 1 MAL                                                  500    26,6 
 
                     1 41 4 U 1 41 0 
               4     2 MAL ( 2 - 3 MAL )                                                            772    41,1 
 
                     1 41 5 U 1 41 0 
               5     3 - 4 MAL                                                                      370    19,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 41 6 U 1 41 0 
               6     5 MAL UND MEHR                                                                  93     4,9 
 
                     1 41 0 N 1 41 2 N 1 41 3 N 1 41 4 N 1 41 5 N 1 41 6 
               0     KEINE ANGABE                                                                    32     1,7 
 
                     1 05 1 N 1 41 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                107     5,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,3 
 
 
  0005               ( A1 ) ( TREIBST DU AKTIV SPORT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN A2 - A5 STELLEN! ) 
                     ( A5 ) KANNST DU UNS EINEN GRUND ANGEBEN, WESHALB DU UEBERHAUPT 
                     TURNST ODER SPORT TREIBST? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 41, 0 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 41 7 U 1 41 0 
         1  41 7     FREUDE, SPASS, FREUDE AN DER BEWEGUNG                                          741    39,4 
 
                     1 41 8 U 1 41 0 
               8     INTERESSE, LIEBE ZUM SPORT                                                     148     7,9 
 
                     1 41 9 U 1 41 0 
               9     IDEELLE GRUENDE                                                                 36     1,9 
 
                     1 48 0 U 1 41 0 
            48 0     ENTSPANNUNG, ERHOLUNG, AUSGLEICH                                               450    23,9 
 
                     1 48 1 U 1 41 0 
               1     GESUNDHEIT                                                                     601    32,0 
 
                     1 48 2 U 1 41 0 
               2     STEIGERUNG DER KOERPERLICHEN LEISTUNGSFAEHIGKEIT UND GEWANDTHEIT               208    11,1 
 
               3     LEISTUNG, WETTKAMPF, EHRGEIZ                                                    53     2,8 
 
               4     LEBENSNOTWENDIGES ELEMENT                                                       19     1,0 
 
               5     SELBSTBEHERRSCHUNG, MAESSIGKEIT, DISZIPLIN                                      10     0,5 
 
                     1 48 6 U 1 41 0 
               6     FREIZEITGESTALTUNG                                                              99     5,3 
 
                     1 48 7 U 1 41 0 
               7     GEMEINSCHAFTSERLEBNIS                                                           84     4,5 
 
               8     BERUFSINTERESSE                                                                 13     0,7 
 
                     1 48 9 U 1 41 0 
               9     SONSTIGES ( GUTE FIGUR, MATERIELLE, HEIMAT, MENSCHEN KENNENLERNEN,              26     1,4 
                     WICHTIG FUER DIE JUGEND, VERANLAGUNG, ELTERN WOLLTEN ES, SCHULE, 
                     UM VERSCHIEDENE SPORTARTEN KENNENZULERNEN ) 
 
                     1 41 0 N 1 41 7 N 1 41 8 N 1 41 9 N 1 48 0 N 1 48 1 N 1 48 2 N 
                     1 48 3 N 1 48 4 N 1 48 5 N 1 48 6 N 1 48 7 N 1 48 8 N 1 48 9 
            41 0     KEINE ANGABE                                                                   135     7,2 
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                     1 05 1 N 1 41 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                107     5,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   145,3 
 
 
  0006               ( A6 ) WIE LANGE BIST DU SCHON IN EINEM TURN- ODER SPORTVEREIN? 
                     ( ZAHL DER JAHRE ANGEBEN ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  55 5     BIS 1 JAHR                                                                     137     7,3 
 
               6     2 - 4 JAHRE                                                                    492    26,2 
 
               7     5 - 9 JAHRE                                                                    744    39,6 
 
               8     10 UND MEHR JAHRE                                                              424    22,6 
 
                     1 05 1 N 1 55 5 N 1 55 6 N 1 55 7 N 1 55 8 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    84     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,2 
 
 
  0007               ( A7 ) AUF WELCHE WEISE KAMST DU ZU DEINEM VEREIN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  49 0     ELTERN, VATER, MUTTER                                                          211    11,2 
 
               1     GESCHWISTER                                                                     42     2,2 
 
               2     FREUNDE, SCHULKAMERADEN, KAMERADEN                                             612    32,6 
 
               3     BEKANNTE, VERWANDTE, KOLLEGEN, MITGLIEDER                                      114     6,1 
 
               4     SCHULE, LEHRER                                                                  87     4,6 
 
               5     VORSTAND, JUGENDLEITER, SPORTLEHRER ( TRAINER )                                 19     1,0 
 
               6     AUFFORDERUNG WEGEN GUTER LEISTUNGEN, ZUFAELLIGEM MITTUN, WERBUNG DES            78     4,2 
                     VEREINS 
 
               7     NEUGRUENDUNG ( VEREIN, ABTEILUNG, MANNSCHAFT )                                  31     1,6 
 
               8     ZUSCHAUEN BEI VERANSTALTUNGEN ( SCHAUTURNEN, TURNFEST, SPORTFEST,               61     3,2 
                     FUSSBALL ) ODER BEIM TRAINING 
 
               9     FREUDE, IDEALISMUS, INTERESSE AM SPORT                                          92     4,9 
 
            50 0     UM GEMEINSCHAFT ANZUGEHOEREN                                                    16     0,9 
 
               1     EIGENER ANTRIEB, EIGENE ANMELDUNG, FREIWILLIG                                  153     8,1 
 
               2     INTERESSE AN EINZELNER SPORTART                                                141     7,5 
 
               3     SONSTIGES ( FERIENFAHRT, UMZUG, ORTSANSAESSIG, ES GIBT NUR EINEN                48     2,6 
                     VEREIN, ZEITUNG, WOCHENSCHAU, KURSUS, BERUF, WEIL ICH IM SPORT SO 
                     SCHLECHT WAR, ARZT ) 
 
                     1 05 1 N 1 49 0 N 1 49 1 N 1 49 2 N 1 49 3 N 1 49 4 N 1 49 5 N 
                     1 49 6 N 1 49 7 N 1 49 8 N 1 49 9 N 1 50 0 N 1 50 1 N 1 50 2 N 
                     1 50 3 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   223    11,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   102,6 
 
 
  0008               ( A8 ) WELCHER JUGENDGRUPPE ODER WELCHEM VEREIN GEHOERST DU SONST 
                     NOCH AN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  50 4     ANDERE SPORTVEREINE, TURNVEREINE, ( BETRIEB, SEGELCLUB, REITER, SKI )          217    11,5 
 
               5     KONFESSIONELLE JUGEND ( CVJM, ND, KOLPING, KATHOLISCHE, EVANGELISCHE           150     8,0 
                     JUGEND ) 
 
               6     BUENDISCHE JUGENDGRUPPEN ( PFADFINDER, WANDERVOGEL, BDP )                       30     1,6 
 
               7     OERTLICHE JUGENDGRUPPEN ( DEUTSCHE GEMEINSCHAFT, VOLKSTANZGRUPPEN )             27     1,4 
 
               8     GEWERKSCHAFTSJUGEND, GEWERKSCHAFT                                               31     1,6 
 
               9     CHOERE, GESANGVEREINE                                                           36     1,9 
 
            51 0     MUSIKGRUPPEN ( AKKORDEONORCHESTER, KAMMERMUSIKVEREINIGUNG, SPIELMANNS-          35     1,9 
                     ZUG ) 
 
               1     WANDER- UND LANDSCHAFTSVEREINE ( ALPENVEREIN, DAV-ALBVEREIN, ODEN-              25     1,3 
                     WALDVEREIN, SAUERLAEND. GV., HARZCLUB, NATURFREUNDE ) 
 
               2     VEREINE ZUR PFLEGE EINES HOBBYS, ( BRIEFMARKEN, MODELLBAU, AMATEUR-             27     1,4 
                     FUNK ) 
 
               3     BERUFLICH ORIENTIERTE VEREINE ( STENO, KAUFMAENNISCHE )                         18     1,0 
 
               4     VEREINE DER MITGLIEDERGRUPPE C ( MOTORSPORT-, AUTO, FLUG, SCHACH,               28     1,5 
                     SCHUETZENVEREINE ) 
 
               5     DLRG, WASSERWACHT                                                               14     0,7 
 
               6     SONSTIGE ( LANDJUGEND, DRK, POLIT. JUGEND, KARNEVAL, JUGENDBILDUNGS-            53     2,8 
                     WERK, JUGEND DER VERTRIEBENEN, FRW. FEUERWEHR, 
                     VEREINE ZUR PFLEGE DES VOLKSTUMS, TIERSCHUTZVEREIN ) 
 
                     1 05 1 N 1 50 4 N 1 50 5 N 1 50 6 N 1 50 7 N 1 50 8 N 1 50 9 N 
                     1 51 0 N 1 51 1 N 1 51 2 N 1 51 3 N 1 51 4 N 1 51 5 N 1 51 6 
            05 1     KEINEM / KEINE ANGABE                                                         1255    66,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   103,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               ( A9 ) WAS MACHST DU BESONDERS GERN IN DEINER FREIEN ZEIT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  52 0     ARBEITEN                                                                       209    11,1 
 
               1     AUTOFAHREN                                                                     341    18,1 
 
               2     BADEN                                                                         1165    62,0 
 
               3     DISKUTIEREN                                                                    318    16,9 
 
               4     HANDARBEITEN, BASTELN                                                          298    15,9 
 
               5     KARTENSPIELEN                                                                  462    24,6 
 
               6     KURSE BESUCHEN                                                                 210    11,2 
 
               7     BUECHER LESEN                                                                 1007    53,6 
 
               8     ILLUSTRIERTE LESEN                                                             369    19,6 
 
               9     ZEITUNG LESEN                                                                  607    32,3 
 
            53 0     MUSIZIEREN                                                                     307    16,3 
 
               1     INS KINO GEHEN                                                                 668    35,6 
 
               2     FERNSEHEN                                                                      366    19,5 
 
               3     RADIO HOEREN                                                                   626    33,3 
 
               4     RADFAHREN                                                                      436    23,2 
 
               5     MOTORRADFAHREN                                                                 225    12,0 
 
               6     FREUND(IN) BESUCHEN, AUSGEHEN                                                  578    30,8 
 
               7     MIT FREUNDEN ZUSAMMENSITZEN                                                    615    32,7 
 
               8     INS THEATER GEHEN                                                              445    23,7 
 
               9     SPAZIERENGEHEN                                                                 449    23,9 
 
            54 0     TANZEN                                                                         839    44,7 
 
               1     AKTIV SPORT TREIBEN                                                           1351    71,9 
 
               2     BEIM SPORT ZUSCHAUEN                                                           736    39,2 
 
               3     WANDERN                                                                        385    20,5 
 
               4     SCHACH SPIELEN                                                                 168     8,9 
 
               5     SCHLAFEN, AUSRUHEN                                                             511    27,2 
 
               6     SONSTIGES ( ZEICHNEN, BASTELN, SEGELN, SCHIESSEN )                              91     4,8 
 
                     1 05 1 N 1 52 0 N 1 52 1 N 1 52 2 N 1 52 3 N 1 52 4 N 1 52 5 N 
                     1 52 6 N 1 52 7 N 1 52 8 N 1 52 9 N 1 53 0 N 1 53 1 N 1 53 2 N 
                     1 53 3 N 1 53 4 N 1 53 5 N 1 53 6 N 1 53 7 N 1 53 8 N 1 53 9 N 
                     1 54 1 N 1 54 2 N 1 54 3 N 1 54 4 N 1 54 5 N 1 54 6 N 1 54 0 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                     5     0,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   733,8 
 
 
  0010               ( A10 ) KUEMMERN SICH DEINE ELTERN UM DEINE FREIZEIT UND MACHEN SIE 
                     DIR VORSCHRIFTEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 8 FAELLE ) 
 
         1  55 0     ELTERN KUEMMERN SICH UND MACHEN VORSCHRIFTEN                                   310    16,5 
 
               1     ELTERN KUEMMERN SICH WOHL, MACHEN ABER KEINE VORSCHRIFTEN                     1281    68,2 
 
               2     ELTERN KUEMMERN SICH NICHT UM DIE FREIZEIT                                     206    11,0 
 
                     1 05 1 N 1 55 0 N 1 55 1 N 1 55 2 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    90     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,5 
 
 
  0011               ( A11 ) BIST DU MAENNLICH ODER WEIBLICH? 
 
         1  55 3     MAENNLICH                                                                     1472    78,3 
 
               4     WEIBLICH                                                                       405    21,6 
 
                     1 05 1 N 1 55 4 N 1 55 3 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0012               ( A12 ) WIE ALT BIST DU HEUTE? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  51 7     15 JAHRE                                                                        94     5,0 
 
               8     16 JAHRE                                                                       220    11,7 
 
               9     17 JAHRE                                                                       233    12,4 
 
               X     18 JAHRE                                                                       237    12,6 
 
            54 7     19 JAHRE                                                                       220    11,7 
 
               8     20 JAHRE                                                                       189    10,1 
 
               9     21 JAHRE                                                                       148     7,9 
 
            56 7     22 JAHRE                                                                       217    11,5 
 
               8     23 JAHRE                                                                       155     8,2 
 
               9     24 JAHRE                                                                        99     5,3 
 
               X     25 JAHRE                                                                        67     3,6 
 
                     1 05 1 N 1 51 7 N 1 51 8 N 1 51 9 N 1 51 X N 1 54 7 N 1 54 8 N 
                     1 54 9 N 1 56 7 N 1 56 8 N 1 56 9 N 1 56 X 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0013               ( A13 ) WIEVIEL TASCHENGELD BEKOMMST DU MONATLICH? ODER WIEVIEL STEHT 
                     DIR VON DEINEM LOHN FUER DEINE EIGENEN AUSGABEN MONATLICH ZUR 
                     VERFUEGUNG? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  56 0     GAR NICHTS                                                                      59     3,1 
 
               1     BIS 20 DM                                                                      520    27,7 
 
               2     20 DM UND MEHR                                                                 376    20,0 
 
               3     50 DM UND MEHR                                                                 377    20,1 
 
               4     100 DM UND MEHR                                                                333    17,7 
 
               5     250 DM UND MEHR                                                                131     7,0 
 
               6     400 DM UND MEHR                                                                 30     1,6 
 
                     1 05 1 N 1 56 0 N 1 56 1 N 1 56 2 N 1 56 3 N 1 56 4 N 1 56 5 N 
                     1 56 6 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    57     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,2 
 
 
  0014               ( A14 ) BIST DU LEDIG, VERLOBT, VERHEIRATET, VERWITWET ODER GESCHIE- 
                     DEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  57 0     LEDIG                                                                         1693    90,1 
 
               1     VERLOBT                                                                         72     3,8 
 
               2     VERHEIRATET                                                                    103     5,5 
 
                     1 05 1 N 1 57 0 N 1 57 1 N 1 57 2 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    12     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0015               ( HOECHSTENS DREI NENNUNGEN ) 
                     ( A15 ) WAS IST NACH DEINER MEINUNG BEI DER WAHL DES EHEPARTNERS 
                     WICHTIG? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  57 5     AEUSSERES AUSSEHEN                                                             636    33,8 
 
               6     BERUFSTUECHTIGKEIT                                                             465    24,7 
 
               7     CHARAKTER                                                                     1572    83,7 
 
               8     GESUNDHEIT                                                                     680    36,2 
 
               9     HERKUNFT ( FAMILIE, STAND )                                                    137     7,3 
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            58 0     HERZENSWAERME                                                                  543    28,9 
 
               1     KINDERLIEBE                                                                    281    15,0 
 
               2     GLEICHE KONFESSION                                                             261    13,9 
 
               3     VERMOEGEN, BESITZ                                                               36     1,9 
 
               4     VORLEBEN, GUTER RUF                                                            352    18,7 
 
               5     GLEICHE INTERESSEN                                                             594    31,6 
 
                     1 05 1 N 1 57 5 N 1 57 6 N 1 57 7 N 1 57 8 N 1 58 0 N 1 58 1 N 
                     1 58 2 N 1 58 3 N 1 58 4 N 1 58 5 N 1 57 9 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    31     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   297,3 
 
 
  0016               ( A16 ) WELCHES IST NACH DEINER MEINUNG FUER DEN MANN UND DIE FRAU 
                     DAS RICHTIGE ALTER BEI DER EHESCHLIESSUNG? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     MANN 
 
         1  58 6     BIS 21 JAHRE                                                                    21     1,1 
 
               7     BIS 25 JAHRE                                                                   643    34,2 
 
               8     BIS 30 JAHRE                                                                  1102    58,6 
 
               9     UEBER 30 JAHRE                                                                  35     1,9 
 
                     1 05 1 N 1 58 6 N 1 58 7 N 1 58 8 N 1 58 9 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    79     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0017               ( A16 ) WELCHES IST NACH DEINER MEINUNG FUER DEN MANN UND DIE FRAU 
                     DAS RICHTIGE ALTER BEI DER EHESCHLIESSUNG? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
                     FRAU 
 
         1  58 X     BIS 18 JAHRE                                                                     5     0,3 
 
            61 8     BIS 21 JAHRE                                                                   519    27,6 
 
               9     BIS 25 JAHRE                                                                  1200    63,9 
 
               X     UEBER 25 JAHRE                                                                  29     1,5 
 
                     1 05 1 N 1 58 X N 1 61 8 N 1 61 9 N 1 61 X 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   129     6,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,2 
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  0018               ( A17 ) INTERESSIERST DU DICH FUER DIE POLITIK? 
 
         1  59 0     JA                                                                            1115    59,3 
 
               1     NEIN                                                                           702    37,4 
 
                     1 05 1 N 1 59 0 N 1 59 1 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    62     3,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0019               ( A18 ) WAS MACHT DIR IN DER POLITIK AM MEISTEN SORGEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  59 2     WIEDERVEREINIGUNG                                                              350    18,6 
 
               3     ATOMFRAGEN, RUESTUNG                                                           135     7,2 
 
               4     KRIEG UND FRIEDEN                                                              214    11,4 
 
               5     OST-WEST-KONFLIKT                                                              101     5,4 
 
               6     AKTUELLES POLITISCHES GESCHEHEN                                                 93     4,9 
 
               7     ALLGEMEINE WELTLAGE                                                             59     3,1 
 
               8     NATIONALISMUS, VOELKERVESTAENDIGUNG                                             18     1,0 
 
               9     KOMMUNISMUS, OSTBLOCKPOLITIK                                                    46     2,4 
 
            60 0     KOLONIALPOLITIK, RASSENFRAGEN                                                   16     0,9 
 
               1     POLITIK UND POLITIKER                                                           48     2,6 
 
               2     REGIERUNGSPOLITIK                                                               35     1,9 
 
               3     AUSSENPOLITIK                                                                   44     2,3 
 
               4     INNENPOLITIK                                                                    32     1,7 
 
               5     WIRTSCHAFTSPOLITIK                                                              24     1,3 
 
               6     BUNDESWEHR, WEHRPFLICHT                                                         48     2,6 
 
               7     PARTEIPOLITIK                                                                   55     2,9 
 
               8     MANGELNDE AUFGESCHLOSSENHEIT DER BEVOELKERUNG                                   12     0,6 
 
               9     SONSTIGES                                                                       28     1,5 
 
                     1 05 1 N 1 59 2 N 1 59 3 N 1 59 4 N 1 59 5 N 1 59 6 N 1 59 7 N 
                     1 59 8 N 1 59 9 N 1 60 0 N 1 60 1 N 1 60 2 N 1 60 3 N 1 60 4 N 
                     1 60 5 N 1 60 6 N 1 60 7 N 1 60 8 N 1 60 9 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   733    39,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   111,3 
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  0020               ( A19 ) LEBEN DEINE ELTERN BEIDE? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 7 FAELLE ) 
 
         1  61 0     JA                                                                            1394    74,2 
 
               1     VATER TOT                                                                      388    20,6 
 
               2     MUTTER TOT                                                                      63     3,4 
 
               3     BEIDE TOT                                                                       30     1,6 
 
                     1 05 1 N 1 61 0 N 1 61 1 N 1 61 2 N 1 61 3 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    11     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,4 
 
 
  0021               ( A19 ) ( LEBEN DEINE ELTERN BEIDE? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE A20 STELLEN ) 
                     ( A20 ) LEBEN DEINE ELTERN GETRENNT? 
                     ( FILTERFRAGE 20, CODE 1, 61, 0 ) 
 
                     1 61 4 U 1 61 0 
         1  61 4     JA                                                                              57     3,0 
 
                     1 61 5 U 1 61 0 
               5     NEIN                                                                          1306    69,5 
 
                     1 61 0 N 1 61 4 N 1 61 5 
               0     KEINE ANGABE                                                                    31     1,6 
 
                     1 05 1 N 1 61 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                485    25,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879    99,9 
 
 
  0022               ( A21 ) BIST DU HAUPTSAECHLICH BEI DEINEN ELTERN AUFGEWACHSEN? 
                     ODER WO SONST? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  61 6     BEI DEN ELTERN                                                                1793    95,4 
 
               7     ANDERSWO ( PFLEGEELTERN, VERWANDTE, INTERNATE )                                 75     4,0 
 
            55 9     STIEFVATER, STIEFMUTTER                                                         31     1,6 
 
                     1 05 1 N 1 61 6 N 1 61 7 N 1 55 9 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    23     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   102,2 
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  0023               ( A22 ) HAST DU EINE WIRKLICHE FREUNDIN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  62 0     JA                                                                             857    45,6 
 
               1     NEIN                                                                           866    46,1 
 
                     1 05 1 N 1 62 0 N 1 62 1 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   160     8,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,2 
 
 
  0024               ( A23 ) HAST DU EINEN WIRKLICHEN FREUND? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  62 2     JA                                                                            1224    65,1 
 
               3     NEIN                                                                           497    26,5 
 
                     1 05 1 N 1 62 2 N 1 62 3 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   159     8,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0025               ( A24 ) WO KANNST DU DICH OFFEN UEBER ALLES, WAS DICH BEWEGT, 
                     AUSSPRECHEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  63 0     BEIM VATER                                                                     609    32,4 
 
               1     BEI DER MUTTER                                                                1101    58,6 
 
               2     BEI FREUND(IN)                                                                 696    37,0 
 
               3     BEI VERWANDTEN                                                                  71     3,8 
 
               4     BEIM PFARRER                                                                    64     3,4 
 
               5     BEIM LEHRER                                                                     36     1,9 
 
               6     BEI BEKANNTEN                                                                  102     5,4 
 
               7     NIRGENDS                                                                       126     6,7 
 
               8     GESCHWISTER, EHEGATTE, VERLOBTER                                                93     4,9 
 
               9     ANDERE                                                                          15     0,8 
 
                     1 05 1 N 1 63 1 N 1 63 2 N 1 63 3 N 1 63 4 N 1 63 5 N 1 63 6 N 
                     1 63 7 N 1 63 8 N 1 63 9 N 1 63 0 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    23     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   156,1 
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  0026               ( A25 ) WARST DU IM GEBIET DER BUNDESREPUBLIK BEHEIMATET, BIST DU 
                     FLUECHTLING AUS DEM OSTEN ODER FLUECHTLING AUS DER SOWJETZONE? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  64 0     BUNDESREPUBLIK                                                                1479    78,7 
 
               1     FLUECHTLING AUS DEM OSTEN ( BALKAN )                                           286    15,2 
 
               2     FLUECHTLING AUS DER SOWJETUNION                                                 66     3,5 
 
                     1 05 1 N 1 64 0 N 1 64 1 N 1 64 2 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    49     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0027               ( A26 ) WELCHES IST DEINE KONFESSION? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  64 3     EVANGELISCH                                                                   1121    59,7 
 
               4     ROEMISCH-KATHOLISCH                                                            708    37,7 
 
               5     ANDERE KONFESSIONEN, RELIGIONEN, SEKTEN                                          7     0,4 
 
               6     OHNE KONFESSION, GOTTGLAEUBIG                                                   40     2,1 
 
                     1 05 1 N 1 64 3 N 1 64 4 N 1 64 5 N 1 64 6 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                     5     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,2 
 
 
  0028               ( A27 ) WIEVIELE GESCHWISTER HAST DU? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  64 7     KEINE                                                                          248    13,2 
 
               8     1 BRUDER / SCHWESTER                                                           615    32,7 
 
               9     2, 3 GESCHWISTER                                                               677    36,0 
 
               X     4, 5 UND MEHR GESCHWISTER                                                      244    13,0 
 
                     1 05 1 N 1 64 7 N 1 64 8 N 1 64 9 N 1 64 X 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    98     5,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
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  0029               ( A28 ) WAS SIND FUER DICH DIE WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN EINES 
                     TURNERS UND SPORTLERS? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  65 0     KAMERADSCHAFT ( GEMEINSCHAFTSGEIST, HILFSBEREITSCHAFT, FREUNDSCHAFT )          677    36,0 
 
               1     CHARAKTER ( EHRLICHKEIT, OFFENHEIT, WAHRHEIT, ANSTAENDIG, BESCHEIDEN )         473    25,2 
 
               2     ENERGIE, AUSDAUER ( EINSATZ, WILLE, KAMPFGEIST, EHRGEIZ )                      278    14,8 
 
               3     FAIRNESS ( SPORTGEIST )                                                        425    22,6 
 
               4     MAESSIGKEIT, ENTHALTSAMKEIT ( RAUCHEN, TRINKEN, SOLIDER LEBENSWANDEL )         216    11,5 
 
               5     KOERPERLICHE VORAUSSETZUNGEN ( TALENT, BEGABUNG, FIGUR )                        52     2,8 
 
               6     LEISTUNG ( KOENNEN, KONDITION, TUECHTIGKEIT )                                  149     7,9 
 
               7     GESUNDHEIT                                                                      88     4,7 
 
               8     LIEBE ZUM SPORT ( FREUDE, EHRLICHER WILLE, INTERESSE )                         190    10,1 
 
               9     DISZIPLIN, SELBSTBEHERRSCHUNG                                                  108     5,7 
 
               X     FRISCH, FROMM, FROEHLICH, FREI                                                   5     0,3 
 
            66 0     OBJEKTIVITAET ( TOLERANZ, UNBESTECHLICH, UNPARTEIISCH )                         25     1,3 
 
               1     IDEALISMUS ( OPFERBEREIT, SPORT UM DES SPORTES )                                64     3,4 
 
               2     TRAINING ( REGELMAESSIG, GUT TRAINIEREN )                                      106     5,6 
 
               3     ZUVERLAESSIGKEIT ( PFLICHTBEWUSSTSEIN, PUENKTLICHKEIT )                         51     2,7 
 
               4     PAEDAGOGISCHE FAEHIGKEITEN ( ANLEITUNG, VORTURNER )                             27     1,4 
 
               5     MANNSCHAFTS-, VEREINSGEIST                                                      44     2,3 
 
               6     HUMOR, FROHSINN                                                                 22     1,2 
 
               7     MUT                                                                             21     1,1 
 
               8     SONSTIGES ( VIELSEITIGKEIT, KEIN FANATISMUS, KEINE REKORDSUCHT,                 28     1,5 
                     BEKENNTNIS ZUM DEUTSCHTUM ) 
 
                     1 05 1 N 1 65 1 N 1 65 2 N 1 65 3 N 1 65 4 N 1 65 5 N 1 65 6 N 
                     1 65 7 N 1 65 8 N 1 65 9 N 1 66 0 N 1 66 1 N 1 66 2 N 1 66 3 N 
                     1 66 4 N 1 66 5 N 1 66 6 N 1 66 7 N 1 66 8 N 1 65 0 N 1 65 X 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   220    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   173,8 
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  0030               ( A29 ) HAST DU PERSOENLICH SPORTLICHE ERFOLGE ERRUNGEN? WELCHE? 
 
         1  66 9     KLEINERE SPORTLICHE ERFOLGE ( EHRENURKUNDEN IN DER SCHULE, PLAETZE AUF         601    32,0 
                     SPORTFESTEN, SIEGE AUF KLEINEREN SPORTFESTEN ) 
 
               X     GROESSERE SPORTLICHE ERFOLGE ( 1. ODER 2. KREISMEISTERSCHAFTEN,                296    15,8 
                     PLAETZE BEI BEZIRKSMEISTERSCHAFTEN, TEILNAHME AN DEUTSCHER MEISTER- 
                     SCHAFT, BEZIRKSMEISTER UND HOEHER IN DEN MANNSCHAFTSSPIELEN ) 
 
                     1 05 1 N 1 66 9 N 1 66 X 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   982    52,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0031               ( A30 ) WELCHE SCHULBILDUNG HAT DEIN VATER? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 14 FAELLE ) 
 
         1  67 0     VOLKSSCHULE                                                                   1180    62,8 
 
               1     MITTELSCHULE, REALSCHULE, FORTBILDUNG                                          259    13,8 
 
               2     HOEHERE SCHULE, HOEHERE HANDELSSCHULE                                          231    12,3 
 
               3     UNIVERSITAET, TECHNISCHE HOCHSCHULE                                            164     8,7 
 
                     1 05 1 N 1 67 0 N 1 67 1 N 1 67 2 N 1 67 3 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    59     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,7 
 
 
  0032               ( GENAU ANGEBEN OB SELBSTAENDIG, BEAMTER, ANGESTELLTER USW. ) 
                     ( A31 ) WELCHES IST DER BERUF DEINES VATERS? 
 
         1  05 1     CODE NICHT REKONSTRUIERBAR                                                    1879    99,9 
                     KARTENART 1, SPALTE 68 
                     LOCHUNG ANTWORTTEXT 
                        0    UNSELBSTAENDIG, ARBEITER, ANGESTELLTER HANDWERKER, BEAMTER 
                             IM UNTEREN DIENST 
                        1    SELBSTAENDIG, FREIBERUFLICH 
                        2    BEAMTER, INGENIEUR, LEITENDE STELLUNG 
                        3    DIREKTOR, DIPL.-ING., BEAMTER AB RAT 
                        4    LANDWIRTSCHAFT, FORSTEN, GAERTNEREI 
                        5    HANDWERK 
                        6    INDUSTRIE, TECHNIK 
                        7    HANDEL, GELD, VERSICHERUNG 
                        8    DIENSTLEISTUNGEN ( FRISEUR, GASTSTAETTEN, MASSEURE, 
                             BADEMEISTER, SCHAUSTELLER, HAUSANGESTELLTE ) 
                        9    OEFFENTLICHER DIENST UND DIENSTLEISTUNGEN IM OEFFENTLICHEN 
                             INTERESSE 
                        X    AKADEMISCHE BERUFE ( LEHRER, AERZTE, JURISTEN, KUENSTLER ) 
                     BESONDERE VERSCHLUESSELUNGEN: EINZELFAELLE 
                        3 X  STUDIENRAT 
                        2 X  LEHRER, SPORTLEHRER, MED.TECHN.ASS. 
                        2    OFFIZIERE, POLIZEIOFFIZIERE, KAPITAEN 
                        1 X  RICHTER, RECHTSANWALT, STAATSANWALT 
                        2 7  DIPL.VOLKSWIRT, DIPL.KAUFMANN 
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                        3    DIREKTOR ( FABRIKDIR. ) 
                        3 6  DIPL.-ING. 
                        0 9  KRANKENSCHWESTER, ARZTHELFERIN, KINDERPFLEGERIN 
                        1 9  REPORTER, JOURNALIST 
                        0 X  DOLMETSCHER, AUSLANDSKORRESPONDENT 
                        2 7  PROKURIST 
                        0    HILFSARBEITER 
                        1    RENTNER 
                        1 5  SELBSTAENDIG 
                        0 7  ANGESTELLTER 
                        0 9  BEAMTER 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879    99,9 
 
 
  0033               ( A32 ) WENN MUTTER BERUFSTAETIG IST, WELCHEN BERUF HAT SIE? 
 
         1  67 4     SELBSTAENDIG, BEAMTE, FREIE BERUFE, LEITENDE STELLUNG                           40     2,1 
 
               5     GELERNTE, ANGESTELLTE, UNTERE BEAMTE                                           150     8,0 
 
               6     UNGELERNTE, DIENSTLEISTUNGEN                                                    69     3,7 
 
                     1 05 1 N 1 67 4 N 1 67 5 N 1 67 6 
            05 1     NICHT BERUFSTAETIG / KEINE ANGABE                                             1620    86,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0034               ( A33 ) ERSTREBST DU EINE BESSERE STELLUNG ALS DIE DEINER ELTERN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  69 0     JA                                                                            1255    66,8 
 
               1     NEIN                                                                           477    25,4 
 
                     1 05 1 N 1 69 0 N 1 69 1 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   149     7,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0035               ( A33 ) ( ERSTREBST DU EINE BESSERE STELLUNG ALS DIE DEINER ELTERN? ) 
                     ( WENN 33 "JA": ) 
                     ( A34 ) GLAUBST DU, DASS DU DIESE STELLUNG ERREICHEN WIRST? 
                     ( FILTERFRAGE 34, CODE 1, 69, 0 ) 
 
                     1 69 2 U 1 69 0 
         1  69 2     JA                                                                             650    34,6 
 
                     1 69 3 U 1 69 0 
               3     VIELLEICHT                                                                     545    29,0 
 
                     1 69 4 U 1 69 0 
               4     NEIN                                                                             5     0,3 
 
                     1 69 0 N 1 69 2 N 1 69 3 N 1 69 4 
               0     KEINE ANGABE                                                                    55     2,9 
 
                     1 05 1 N 1 69 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                624    33,2 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0036               ( A35 ) WELCHEN BERUF HAST DU? ODER FUER WELCHEN BERUF HAST DU DICH 
                     FEST ENTSCHLOSSEN? 
                     ( VERSCHLUESSELT WIE BERUF DES VATERS! ) 
                     ( STUDIUM ALLER FAKULTAETEN NUR AUF X, WENN NICHT NAEHERE ANGABEN ) 
 
         1  05 1     CODE NICHT REKONSTRUIERBAR                                                    1879    99,9 
                     KARTENART 1, SPALTE 70 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXT 
                        0    UNSELBSTAENDIG, ARBEITER, ANGESTELLTER HANDWERKER, BEAMTER 
                             IM UNTEREN DIENST 
                        1    SELBSTAENDIG, FREIBERUFLICH 
                        2    BEAMTER, INGENIEUR, LEITENDE STELLUNG 
                        3    DIREKTOR, DIPL.-ING., BEAMTER AB RAT 
                        4    LANDWIRTSCHAFT, FORSTEN, GAERTNEREI 
                        5    HANDWERK 
                        6    INDUSTRIE, TECHNIK 
                        7    HANDEL, GELD, VERSICHERUNG 
                        8    DIENSTLEISTUNGEN ( FRISEUR, GASTSTAETTEN, MASSEURE, 
                             BADEMEISTER, SCHAUSTELLER, HAUSANGESTELLTE ) 
                        9    OEFFENTLICHER DIENST UND DIENSTLEISTUNGEN IM OEFFENTLICHEN 
                             INTERESSE 
                        X    AKADEMISCHE BERUFE ( LEHRER, AERZTE, JURISTEN, KUENSTLER ) 
                     BESONDERE VERSCHLUESSELUNGEN: EINZELFAELLE 
                        3 X  STUDIENRAT 
                        2 X  LEHRER, SPORTLEHRER, MED.TECHN.ASS. 
                        2    OFFIZIERE, POLIZEIOFFIZIERE, KAPITAEN 
                        1 X  RICHTER, RECHTSANWALT, STAATSANWALT 
                        2 7  DIPL.VOLKSWIRT, DIPL.KAUFMANN 
                        3    DIREKTOR ( FABRIKDIR. ) 
                        3 6  DIPL.-ING. 
                        0 9  KRANKENSCHWESTER, ARZTHELFERIN, KINDERPFLEGERIN 
                        1 9  REPORTER, JOURNALIST 
                        0 X  DOLMETSCHER, AUSLANDSKORRESPONDENT 
                        2 7  PROKURIST 
                        0    HILFSARBEITER 
                        1    RENTNER 
                        1 5  SELBSTAENDIG 
                        0 7  ANGESTELLTER 
                        0 9  BEAMTER 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879    99,9 
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  0037               ( A31 ) ( WELCHES IST DER BERUF DEINES VATERS? ) 
                     ( A32 ) ( WENN MUTTER BERUFSTAETIG IST, WELCHEN BERUF HAT SIE? ) 
                     ( A33 ) ( ERSTREBST DU EINE BESSERE STELLUNG ALS DIE DEINER ELTERN? ) 
                     ( A35 ) ( WELCHEN BERUF HAST DU? ODER FUER WELCHEN BERUF HAST DU DICH 
                     ENTSCHLOSSEN? ) 
                     ( ERWARTETE MOBILITAET ) 
                     ( NAEHERES IN: KOELNER ZEITSCHRIFT FUER SOZIOLOGIE, 1/1963, SEITE 85, 
                     AUS: "SOZIALE MOBILITAET UNTER JUNGEN SPORTLERN" ) 
 
         1  67 X     ABSTEIGENDE                                                                    133     7,1 
 
               Y     AUFSTEIGENDE                                                                   263    14,0 
 
                     1 05 1 N 1 67 X N 1 67 Y 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                  1483    78,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0038               SOZIALE SCHICHT 
 
         1  42 X     UNTERSCHICHT                                                                   610    32,5 
 
            43 X     UNTERE MITTELSCHICHT                                                           655    34,9 
 
            45 X     MITTLERE MITTELSCHICHT                                                         394    21,0 
 
            46 X     OBERE MITTELSCHICHT                                                            208    11,1 
 
                     1 05 1 N 1 42 X N 1 43 X N 1 45 X N 1 46 X 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    12     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0039               ( NUR FUER BERUFSTAETIGE ) 
                     ( B1 ) HAST DU DEN BERUF, DEN DU ERWAEHLEN WOLLTEST? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 8 FAELLE ) 
 
         1  71 0     JA                                                                            1064    56,6 
 
               1     NEIN                                                                           364    19,4 
 
                     1 05 1 N 1 71 0 N 1 71 1 
            05 1     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 459    24,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,4 
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  0040               ( B2 ) HAT DIE BERUFSBERATUNG DIR BEI DEINER ENTSCHEIDUNG GEHOLFEN? 
 
         1  71 2     JA                                                                             242    12,9 
 
               3     NEIN                                                                          1172    62,4 
 
                     1 05 1 N 1 71 2 N 1 71 3 
            05 1     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 466    24,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0041               ( B3 ) BIST DU MIT DEINEM BERUF ZUFRIEDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 7 FAELLE ) 
 
         1  71 4     JA                                                                             974    51,8 
 
               5     TEILS-TEILS                                                                    389    20,7 
 
               6     NEIN                                                                            64     3,4 
 
                     1 05 1 N 1 71 4 N 1 71 5 N 1 71 6 
            05 1     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 459    24,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,3 
 
 
  0042               ( B4 ) WO ARBEITEST DU AM LIEBSTEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 21 FAELLE ) 
 
         1  71 7     IM GROSSEN BETRIEB                                                             397    21,1 
 
               8     IM MITTLEREN BETRIEB                                                           547    29,1 
 
               9     IM KLEINEREN BETRIEB                                                           215    11,4 
 
            72 0     ALLEIN, IM FREIEN BERUF                                                        242    12,9 
 
                     1 05 1 N 1 71 7 N 1 71 8 N 1 71 9 N 1 72 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU / KEINE ANGABE                                                 499    26,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   101,1 
 
 
  0043               ( B5 ) WAS SAGST DU ZUR BERUFSSCHULE? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 12 FAELLE ) 
 
         1  72 1     ZUSTIMMUNG                                                                     817    43,5 
 
               2     BEDINGTE ZUSTIMMUNG                                                             98     5,2 
 
               3     ABLEHNUNG, KRITIK ( OERTLICHE VERHAELTNISSE, LEHRER )                           49     2,6 
 
               4     ALLGEMEINE KRITIK                                                              133     7,1 
 
                     1 05 1 N 1 72 1 N 1 72 2 N 1 72 3 N 1 72 4 
            05 1     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 794    42,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,7 
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  0044               ( B6 ) SOLLTE MAN SEINEN BERUF WECHSELN, WENN MAN ANDERSWO BESSERE 
                     CHANCEN HAT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  72 8     JA                                                                            1095    58,3 
 
               9     NEIN                                                                           279    14,8 
 
                     1 05 1 N 1 72 8 N 1 72 9 
            05 1     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 506    26,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0045               ( B7 ) HAST DU IRGENDWELCHE BERUFSAUSZEICHNUNGEN ERRUNGEN? WELCHE? 
 
         1  73 8     KLEINERE                                                                       116     6,2 
 
               9     BESONDERE AUSZEICHUNGEN                                                         61     3,2 
 
                     1 05 1 N 1 73 8 N 1 73 9 
            05 1     KEINE / KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                        1702    90,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0046               ( B8 ) WIE STEHST DU MIT DEINEN ARBEITSKOLLEGEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 10 FAELLE ) 
 
         1  73 0     GUT MIT ALLEN                                                                  775    41,2 
 
               1     GUT MIT DEN MEISTEN                                                            596    31,7 
 
               2     TEILS-TEILS                                                                     56     3,0 
 
               3     SCHLECHT MIT DEN MEISTEN                                                         9     0,5 
 
                     1 05 1 N 1 73 0 N 1 73 1 N 1 73 2 N 1 73 3 N 1 73 4 
            05 1     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 453    24,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,5 
 
 
  0047               ( B9 ) WIE BEURTEILST DU DEINE BERUFSAUSSICHTEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  73 5     GUT                                                                            921    49,0 
 
               6     TEILS-TEILS                                                                    450    23,9 
 
               7     SCHLECHT                                                                        34     1,8 
 
                     1 05 1 N 1 73 5 N 1 73 6 N 1 73 7 
            05 1     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 476    25,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
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  0048               ( NUR AN SCHUELER UND STUDENTEN ) 
                     ( C1 ) AN WELCHER SCHULE BEFINDEST DU DICH JETZT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  74 0     VOLKSSCHULE                                                                      3     0,2 
 
               1     MITTELSCHULE, REAL-, MIT HANDELSSCHULE                                          48     2,6 
 
               2     HOEHERE SCHULE, HOEHERE HANDELSSCHULE, WIRTSCHAFTSOBERSCHULE                   287    15,3 
 
               3     UNIVERSITAET, TECHNISCHE HOCHSCHULE                                             71     3,8 
 
               4     TECHNIKUM UND ANDERE WEITERFUEHRENDE                                            40     2,1 
 
               5     BERUFSSCHULE                                                                    40     2,1 
 
               6     SONSTIGE                                                                        18     1,0 
 
                     1 05 1 N 1 74 0 N 1 74 1 N 1 74 2 N 1 74 3 N 1 74 4 N 1 74 5 N 
                     1 74 6 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU / KEINE ANGABE                                                1375    73,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,3 
 
 
  0049               ( C2 ) WIE STEHST DU MIT DEINEN SCHULKAMERADEN? 
 
         1  75 0     GUT MIT ALLEN                                                                  210    11,2 
 
               1     GUT MIT DEN MEISTEN                                                            256    13,6 
 
               2     TEILS-TEILS                                                                     24     1,3 
 
               3     SCHLECHT MIT DEN MEISTEN                                                         4     0,2 
 
               4     SCHLECHT MIT ALLEN                                                               6     0,3 
 
                     1 05 1 N 1 75 0 N 1 75 1 N 1 75 2 N 1 75 3 N 1 75 4 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU / KEINE ANGABE                                                1384    73,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,3 
 
 
  0050               ( C3 ) SIND DEINE LEHRER FREUNDE VON TURNEN UND SPORT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  75 5     JA                                                                             152     8,1 
 
               6     TEILS-TEILS                                                                    309    16,4 
 
               7     NEIN                                                                            19     1,0 
 
                     1 05 1 N 1 75 5 N 1 75 6 N 1 75 7 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU / KEINE ANGABE                                                1401    74,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
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  0051               ( C4 ) WIE STEHST DU MIT DEINEN LEHRERN? 
 
         1  75 8     GUT                                                                            289    15,4 
 
               9     TEILS-TEILS                                                                    194    10,3 
 
            76 0     SCHLECHT                                                                         5     0,3 
 
                     1 05 1 N 1 75 8 N 1 75 9 N 1 76 0 
            05 1     TRIFFT NICHT ZU / KEINE ANGABE                                                1391    74,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0052               ( AN ALLE ) 
 
                     ( D1 ) WIE DENKST DU UEBER DEINE VERGANGENE SCHULZEIT? 
 
         1  76 1     DIE SCHULE HAT MIR FREUDE GEMACHT                                             1218    64,8 
 
               2     ES GING                                                                        564    30,0 
 
               3     DIE SCHULE HAT MIR KEINE FREUDE GEMACHT                                         58     3,1 
 
                     1 05 1 N 1 76 1 N 1 76 2 N 1 76 3 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    39     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0053               ( D2 ) WIE OFT GEHST DU GEWOEHNLICH INS KINO? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 6 FAELLE ) 
 
         1  76 4     1 MAL ODER MEHR IN DER WOCHE                                                   458    24,4 
 
               5     2 - 3 MAL IM MONAT                                                             560    29,8 
 
               6     1 MAL IM MONAT                                                                 305    16,2 
 
               7     SELTEN                                                                         519    27,6 
 
               8     GAR NICHT                                                                       16     0,9 
 
                     1 05 1 N 1 76 4 N 1 76 5 N 1 76 6 N 1 76 7 N 1 76 8 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                    27     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0054               ( D3 ) WEN AUS DER VERGANGENHEIT BEWUNDERST DU AM MEISTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  67 7     BISMARCK                                                                       151     8,0 
 
               8     HITLER                                                                          46     2,4 
 
               9     STRESEMANN                                                                      13     0,7 
 
            69 5     STAATSMAENNER, SOLDATEN DER NEUZEIT                                             46     2,4 
 
               6     FREIHEITSKAEMPFER                                                               23     1,2 
 
               7     GESTALTEN AUS DEN WELTKRIEGEN                                                   20     1,1 
 
               8     FRIEDRICH DER GROSSE                                                            23     1,2 
 
               9     NAPOLEON                                                                        32     1,7 
 
            77 0     CAESAR                                                                          12     0,6 
 
               1     HISTORISCHE PERSOENLICHKEITEN                                                   54     2,9 
 
               2     GOETHE                                                                          31     1,6 
 
               3     SCHILLER                                                                        20     1,1 
 
               4     VERSCHIEDENE DICHTER                                                            25     1,3 
 
               5     LUTHER                                                                          26     1,4 
 
               6     PERSOENLICHKEITEN AUS KIRCHE, RELIGION                                          38     2,0 
 
               7     MOZART                                                                          30     1,6 
 
               8     BEETHOVEN                                                                       18     1,0 
 
               9     VERSCHIEDENE MUSIKER, KOMPONISTEN UND SAENGER                                   35     1,9 
 
               X     MALER UND BILDHAUER                                                             26     1,4 
 
            78 0     EINSTEIN                                                                        44     2,3 
 
               1     VERSCHIEDENE WISSENSCHAFTLER, PHILOSOPHEN UND AERZTE                            74     3,9 
 
               2     ERFINDER, FORSCHER                                                              59     3,1 
 
               3     BERUEHMTE FRAUEN                                                                22     1,2 
 
               4     JAHN                                                                            42     2,2 
 
               5     SPORTLER UND RENNFAHRER                                                        119     6,3 
 
               6     JAMES DEAN                                                                      16     0,9 
 
               7     ELTERN, GROSSELTERN, GESCHWISTER                                                31     1,6 
 
               8     LEHRER, SCHULE, VORGESETZTE                                                     27     1,4 
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               9     SONSTIGE                                                                        33     1,8 
 
               X     KOLB                                                                             1     0,1 
 
            76 9     KRITISCHE AEUSSERUNGEN ODER NIEMAND                                             55     2,9 
 
                     1 05 1 N 1 76 9 N 1 67 7 N 1 67 8 N 1 67 9 N 1 69 5 N 1 69 6 N 
                     1 69 7 N 1 69 8 N 1 69 9 N 1 77 0 N 1 77 1 N 1 77 2 N 1 77 3 N 
                     1 77 4 N 1 77 5 N 1 77 6 N 1 77 7 N 1 77 8 N 1 77 9 N 1 77 X N 
                     1 78 0 N 1 78 1 N 1 78 2 N 1 78 3 N 1 78 4 N 1 78 5 N 1 78 6 N 
                     1 78 7 N 1 78 8 N 1 78 9 N 1 78 X 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   828    44,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   107,3 
 
 
  0055               ( D4 ) WEN VON DEN LEBENDEN BEWUNDERST DU AM MEISTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  79 0     SCHWEITZER                                                                     288    15,3 
 
               1     PAPST PIUS XII                                                                  17     0,9 
 
               2     WISSENSCHAFTLER, PHILOSOPHEN, THEOLOGEN                                         34     1,8 
 
               3     KUENSTLER, DICHTER, SCHRIFTSTELLER                                              24     1,3 
 
               4     ADENAUER                                                                       227    12,1 
 
               5     HEUSS                                                                           33     1,8 
 
               6     EISENHOWER                                                                      13     0,7 
 
               7     POLITIKER                                                                       82     4,4 
 
               8     LEHRER, VORGESETZTE                                                             18     1,0 
 
               9     ELTERN                                                                          21     1,1 
 
            80 0     MUTTER                                                                          67     3,6 
 
               1     VATER                                                                           35     1,9 
 
               2     BRUDER, ANDERE VERWANDTE                                                        11     0,6 
 
               3     FREUNDE, SCHUL-, SPORTKAMERADEN                                                 15     0,8 
 
               4     FRITZ WALTER                                                                    76     4,0 
 
               5     MANFRED GERMAR                                                                  30     1,6 
 
               6     VERSCHIEDENE SPORTLER                                                          174     9,3 
 
               7     FILMSCHAUSPIELER, SCHLAGERSAENGER                                               33     1,8 
 
               8     SONSTIGE                                                                        48     2,6 
 
               9     WERNHER VON BRAUN                                                               34     1,8 
 
            76 9     KRITISCHE AEUSSERUNGEN, NIEMAND                                                 55     2,9 
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                     1 05 1 N 1 76 9 N 1 79 0 N 1 79 1 N 1 79 2 N 1 79 3 N 1 79 4 N 
                     1 79 5 N 1 79 6 N 1 79 7 N 1 79 8 N 1 79 9 N 1 80 0 N 1 80 1 N 
                     1 80 2 N 1 80 3 N 1 80 4 N 1 80 5 N 1 80 6 N 1 80 7 N 1 80 8 N 
                     1 80 9 
            05 1     KEINE ANGABE                                                                   659    35,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   106,4 
 
 
  0056               ( D5 ) WARST DU IM LETZTEN JAHR IM THEATER? 
 
         2  41 0     ICH WAR NICHT IM THEATER                                                       610    32,5 
 
               1     EINMAL ODER ZWEIMAL                                                            500    26,6 
 
               2     DREIMAL UND MEHR                                                               233    12,4 
 
               3     FUENFMAL UND MEHR                                                              235    12,5 
 
               4     ZEHNMAL UND MEHR                                                               218    11,6 
 
                     1 05 1 N 2 41 0 N 2 41 1 N 2 41 2 N 2 41 3 N 2 41 4 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    83     4,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0057               ( D6 ) BESUCHST DU KONZERTE? 
 
         2  41 5     JA                                                                             670    35,7 
 
               6     NEIN                                                                          1102    58,6 
 
                     1 05 1 N 2 41 5 N 2 41 6 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   107     5,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0058               ( D7 ) HAST DU IN DEINEM VEREIN ODER IRGENDWO SONST EIN AMT? 
                     WELCHES? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  41 7     VORSTANDSAMT, TRAINER, JUGENDWART                                               85     4,5 
 
               8     RIEGENFUEHRER, MANNSCHAFTSFUEHRER, KLEINE AEMTER                               368    19,6 
 
               9     AEMTER IN ANDEREN JUGENDGRUPPEN ODER SCHULE ( KLASSENSPRECHER )                 61     3,2 
 
               X     SONSTIGE                                                                        10     0,5 
 
                     1 05 1 N 2 41 7 N 2 41 8 N 2 41 9 N 2 41 X 
         1  05 1     KEIN AMT / KEINE ANGABE                                                       1364    72,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,4 
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  0059               ( D8 ) WUERDEST DU, WENN MAN DICH DANACH FRAGTE, IRGENDEIN AMT 
                     ( RIEGENFUEHRER, ABTEILUNGSLEITER, SCHRIFTFUEHRER USW. ) UEBERNEHMEN, 
                     AUCH WENN DU KEINERLEI VORTEIL DAVON HAST? JA, VIELLEICHT HAST DU 
                     DADURCH PERSOENLICH AUSGABEN. 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         2  42 0     JA, ICH WUERDE EIN AMT UEBERNEHMEN                                            1324    70,5 
 
               1     NEIN, ICH WUERDE KEIN AMT UEBERNEHMEN                                          469    25,0 
 
                     1 05 1 N 2 42 0 N 2 42 1 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    89     4,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,2 
 
 
  0060               ( D9 ) HAT DEIN VATER IRGENDEIN AMT IN OEFFENTLICHKEIT ODER VEREIN? 
                     WELCHES? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  42 2     HOEHERE OEFFENTLICHE ( BUERGERMEISTER, ABGEORDNETER )                           26     1,4 
 
               3     KLEINERE OEFFENTLICHE UND ANDERE VEREINE                                       148     7,9 
 
               4     IM VORSTAND DES EIGENEN VEREINS                                                 98     5,2 
 
               5     KLEINERE AEMTER IM VEREIN                                                       69     3,7 
 
               6     SONSTIGE                                                                         3     0,2 
 
                     1 05 1 N 2 42 2 N 2 42 3 N 2 42 4 N 2 42 5 N 2 42 6 
         1  05 1     KEIN AMT / KEINE ANGABE                                                       1540    82,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,4 
 
 
  0061               ( D10 ) BIST DU MIT DEINER SCHULBILDUNG ZUFRIEDEN? 
 
         2  43 0     JA                                                                            1361    72,4 
 
               1     NEIN                                                                           445    23,7 
 
                     1 05 1 N 2 43 0 N 2 43 1 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    73     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
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  0062               ( D11 ) WELCHEN SCHULABSCHLUSS HAST DU SCHON? 
 
                     2 43 3 N 2 43 4 N 2 43 5 N 2 43 6 N 2 43 9 
         2  43 3     VOLKSSCHULE                                                                    865    46,0 
 
                     2 43 4 N 2 43 3 N 2 43 5 N 2 43 6 
               4     MITTELSCHULE, REALSCHULE OHNE ABSCHLUSS                                         85     4,5 
 
                     2 43 5 N 2 43 3 N 2 43 4 N 2 43 6 N 2 43 9 
               5     HOEHERE SCHULE OHNE ABSCHLUSS                                                  161     8,6 
 
                     2 43 6 N 2 43 3 N 2 43 4 N 2 43 5 N 2 43 9 
               6     MITTLERE REIFE EINER MITTEL-, REAL-, HOEHEREN ODER HANDELSSCHULE               422    22,5 
 
                     2 43 7 N 2 43 8 N 2 43 9 
               7     ABITUR                                                                         107     5,7 
 
                     2 43 8 N 2 43 7 
               8     UNIVERSITAET, TECHNISCHE HOCHSCHULE                                              2     0,1 
 
                     2 43 9 N 2 43 3 N 2 43 5 N 2 43 6 N 2 43 7 
               9     SONSTIGE                                                                         3     0,2 
 
                     2 43 3 U 2 43 4 
               3     VOLKSSCHULE UND MITTELSCHULE, REALSCHULE OHNE ABSCHLUSS                          7     0,4 
 
                     2 43 3 U 2 43 5 
               3     VOLKSSCHULE UND HOEHERE SCHULE OHNE ABSCHLUSS                                    7     0,4 
 
                     2 43 3 U 2 43 6 
               3     VOLKSSCHULE UND MITTLERE REIFE                                                  28     1,5 
 
                     2 43 3 U 2 43 9 
               3     VOLKSSCHULE UND SONSTIGE                                                        41     2,2 
 
                     2 43 4 U 2 43 5 
               4     MITTELSCHULE, REALSCHULE UND HOEHERE SCHULE OHNE ABSCHLUSS                       2     0,1 
 
                     2 43 4 U 2 43 6 
               4     MITTELSCHULE, REALSCHULE OHNE ABSCHLUSS UND MITTLERE REIFE EINER                 1     0,1 
                     HOEHEREN ODER HANDELSSCHULE 
 
                     2 43 5 U 2 43 6 
               5                                                                                      4     0,2 
 
                     2 43 5 U 2 43 9 
               5     HOEHERE SCHULE OHNE ABSCHLUSS UND SONSTIGE                                       3     0,2 
 
                     2 43 6 U 2 43 9 
               6     MITTLERE REIFE EINER MITTEL-, REAL-, HOEHEREN ODER HANDELSSCHULE                12     0,6 
                     UND SONSTIGE 
 
                     2 43 7 U 2 43 8 
               7     ABITUR UND UNIVERSITAET ODER TECHNISCHE HOCHSCHULE                               3     0,2 
 
                     2 43 7 U 2 43 9 
               7     ABITUR UND SONSTIGE                                                              1     0,1 
 
                     1 05 1 N 2 43 3 N 2 43 4 N 2 43 5 N 2 43 6 N 2 43 7 N 2 43 8 N 
                     2 43 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   127     6,8 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,4 
 
 
  0063               ( D12 ) BESUCHST DU FACHKURSE? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         2  44 0     JA                                                                             636    33,8 
 
               1     NEIN                                                                          1070    56,9 
 
                     1 05 1 N 2 44 0 N 2 44 1 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   174     9,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0064               ( D13 ) GEHST DU ZU OEFFENTLICHEN VORTRAEGEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  44 2     NEIN                                                                           667    35,5 
 
               3     ZU FACHVORTRAEGEN                                                              521    27,7 
 
               4     ZU ALLGEMEINBILDENDEN VORTRAEGEN                                               712    37,9 
 
                     1 05 1 N 2 44 2 N 2 44 3 N 2 44 4 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   153     8,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   109,2 
 
 
  0065               ( D14 ) WELCHE DIESER DINGE BESITZT DU? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  45 0     RADIO                                                                          976    51,9 
 
               1     FOTOAPPARAT                                                                    976    51,9 
 
               2     FAHRRAD                                                                       1443    76,8 
 
               3     MOPED                                                                          217    11,5 
 
               4     MOTORRAD, MOTORROLLER                                                          182     9,7 
 
               5     AUTO                                                                            75     4,0 
 
               6     MUSIKINSTRUMENT ( MUNDHARMONIKA, OHNE NAEHERE ANGABE )                         173     9,2 
 
               7     ZELT                                                                           273    14,5 
 
               8     INSTRUMENT FUER TANZ-, BLASMUSIK, SPIELMANNSZUG, GITARRE                       228    12,1 
 
               9     INSTRUMENT FUER HAUSMUSIK ( KLAVIER, GEIGE, FLOETE )                           215    11,4 
 
                     1 05 1 N 2 45 0 N 2 45 1 N 2 45 2 N 2 45 3 N 2 45 4 N 2 45 5 N 
                     2 45 6 N 2 45 7 N 2 45 8 N 2 45 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    57     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   256,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0066               ( D15 ) TANZT DU GERN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         2  46 0     JA                                                                            1464    77,9 
 
               1     NEIN                                                                           332    17,7 
 
                     1 05 1 N 2 46 0 N 2 46 1 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    84     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0067               ( HOECHSTENS DREI NENNUNGEN ) 
                     ( D16 ) WELCHE TAENZE LIEBST DU BESONDERS? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  46 2     BOOGIE-WOOGIE, ROCK                                                            392    20,9 
 
               3     FOXTROTT, SLOW-FOX                                                             882    46,9 
 
               4     RHEINLAENDER, POLKA, MARSCH                                                    190    10,1 
 
               5     LANGSAMER WALZER                                                               814    43,3 
 
               6     RUMBA, MAMBO, SAMBA, CALYPSO                                                   471    25,1 
 
               7     TANGO                                                                          880    46,8 
 
               8     WALZER                                                                         927    49,3 
 
               9     VOLKSTANZ                                                                      168     8,9 
 
                     1 05 1 N 2 46 2 N 2 46 3 N 2 46 4 N 2 46 5 N 2 46 6 N 2 46 7 N 
                     2 46 8 N 2 46 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   208    11,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   262,4 
 
 
  0068               ( HOECHSTENS DREI NENNUNGEN ) 
                     ( D17 ) WELCHES GETRAENK TRINKST DU AM LIEBSTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  47 0     BIER                                                                           941    50,1 
 
               1     WEIN                                                                           491    26,1 
 
               2     LIKOER                                                                         147     7,8 
 
               3     SCHNAPS, WEINBRAND                                                             133     7,1 
 
               4     LIMONADE                                                                       385    20,5 
 
               5     APFELSAFT                                                                      465    24,7 
 
               6     COLA                                                                           485    25,8 
 
               7     KAFFEE, TEE                                                                    599    31,9 
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               8     MILCH                                                                          910    48,4 
 
               9     KAKAO                                                                          364    19,4 
 
            48 0     SEKT                                                                           352    18,7 
 
                     1 05 1 N 2 47 0 N 2 47 1 N 2 47 2 N 2 47 3 N 2 47 4 N 2 47 5 N 
                     2 47 6 N 2 47 7 N 2 47 8 N 2 47 9 N 2 48 0 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                     7     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   280,9 
 
 
  0069               ( D18 ) HAST DU EIN VORBILD UND WEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  48 1     ICH HABE KEIN VORBILD                                                          865    46,0 
 
               2     VATER                                                                          133     7,1 
 
               3     MUTTER                                                                          54     2,9 
 
               4     ELTERN                                                                          70     3,7 
 
               5     BRUDER                                                                          18     1,0 
 
               6     SCHWESTER, ANDERE VERWANDTE                                                     25     1,3 
 
               7     MEISTER, CHEF                                                                   57     3,0 
 
               8     LEHRER                                                                          20     1,1 
 
               9     BEKANNTE, FREUNDE, KOLLEGEN, SPORTKAMERADEN                                     50     2,7 
 
               X     VORSTAENDE, TRAINER, JUGENDLEITER                                               15     0,8 
 
            49 0     FRITZ WALTER                                                                    41     2,2 
 
               1     MANFRED GERMAR                                                                  14     0,7 
 
               2     VERSCHIEDENE SPORTLER                                                          109     5,8 
 
               3     ALBERT SCHWEIZER                                                                13     0,7 
 
               4     VERSCHIEDENE AUS DEM OEFFENTLICHEN LEBEN UND POLITIK                            58     3,1 
 
               X     FILMSCHAUSPIELER                                                                19     1,0 
 
                     1 05 1 N 2 48 1 N 2 48 2 N 2 48 3 N 2 48 4 N 2 48 5 N 2 48 6 N 
                     2 48 7 N 2 48 8 N 2 48 9 N 2 49 0 N 2 49 1 N 2 49 2 N 2 49 3 N 
                     2 49 4 N 2 49 X N 2 48 X 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   357    19,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   102,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0070               ( D19 ) WAS HAT DIR IM VERGANGENEN JAHR DIE GROESSTE FREUDE 
                     BEREITET? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  49 5     REISEN, URLAUB                                                                 322    17,1 
 
               6     GEMEINSAME FAHRTEN                                                              28     1,5 
 
               7     FAHRT, LAGER, PADDELTOUR                                                        78     4,2 
 
               8     SKI                                                                             39     2,1 
 
               9     DEUTSCHES TURNFEST                                                              21     1,1 
 
            50 0     TURNFESTE, SPORTFESTE                                                           35     1,9 
 
               1     SPORTLICHE GROSSEREIGNISSE, PASSIV                                              44     2,3 
 
               2     TURNEN UND SPORT, EINZELNE SPORTARTEN                                          121     6,4 
 
               3     PERSOENLICHE SPORTLICHE ERFOLGE                                                158     8,4 
 
               4     PRUEFUNGEN, ABSCHLUSS IN SCHULE UND BERUF, BERUFLICHE, SCHULISCHE              273    14,5 
                     ERFOLGE 
 
               5     THEATER, MUSIK, FESTE, TANZ                                                     25     1,3 
 
               6     ERRUNGENE SELBSTAENDIGKEIT                                                      14     0,7 
 
               7     FREUNDSCHAFT, VERLOBUNG, HOCHZEIT                                               75     4,0 
 
               8     FAMILIE                                                                         64     3,4 
 
               9     ANSCHAFFUNGEN, GESCHENKE, HOBBIES                                              104     5,5 
 
               X     SONSTIGES                                                                       54     2,9 
 
                     1 05 1 N 2 49 5 N 2 49 6 N 2 49 7 N 2 49 8 N 2 49 9 N 2 50 0 N 
                     2 50 1 N 2 50 2 N 2 50 3 N 2 50 4 N 2 50 5 N 2 50 6 N 2 50 7 N 
                     2 50 8 N 2 50 9 N 2 50 X 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   515    27,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   104,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0071               ( D20 ) UND WAS HAT DICH AM MEISTEN GEAERGERT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  51 0     WETTER                                                                         102     5,4 
 
               1     MISSERFOLGE DES VEREINS, AUCH PERSOENLICHE                                      83     4,4 
 
               2     FUSSBALLWELTMEISTERSCHAFT                                                       46     2,4 
 
               3     VEREIN, SPORT ALLGEMEIN                                                         56     3,0 
 
               4     UNZULAENGLICHKEIT DER MITMENSCHEN                                               68     3,6 
 
               5     LEHRER                                                                          17     0,9 
 
               6     SCHULE, STUDIUM                                                                 77     4,1 
 
               7     BERUF                                                                           85     4,5 
 
               8     VERBOTE, UNGERECHTIGKEITEN                                                      35     1,9 
 
               9     FREUNDSCHAFT, UNTREUE                                                           38     2,0 
 
            44 5     HAEUSLICHE ZWISTIGKEITEN                                                        30     1,6 
 
               6     UNFALL, KRANKHEIT, VERLETZUNGEN                                                 65     3,5 
 
               7     EINBERUFUNG                                                                     22     1,2 
 
               8     INNEN- UND AUSSENPOLITIK                                                        59     3,1 
 
               9     SONSTIGES                                                                       83     4,4 
 
               X     AERGERE MICH NICHT ETC.                                                        104     5,5 
 
                     1 05 1 N 2 51 0 N 2 51 1 N 2 51 2 N 2 51 3 N 2 51 4 N 2 51 5 N 
                     2 51 6 N 2 51 7 N 2 51 8 N 2 51 9 N 2 44 5 N 2 44 6 N 2 44 7 N 
                     2 44 8 N 2 44 9 N 2 44 X 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   938    49,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   101,4 
 
 
  0072               ( D21 ) WAS MACHST DU GEWOEHNLICH AM WOCHENENDE? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     IM SOMMER? 
 
         2  52 0     SPORT TREIBEN                                                                  524    27,9 
 
               1     FUSSBALL                                                                       106     5,6 
 
               2     TENNIS                                                                          98     5,2 
 
               3     SCHWIMMEN, BADEN                                                              1024    54,5 
 
               4     WASSERSPORT                                                                     79     4,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     BERGSTEIGEN                                                                     21     1,1 
 
               6     RADTOUR                                                                        139     7,4 
 
               7     ZELTEN                                                                         133     7,1 
 
               8     AUSFLUEGE, WANDERN, FAHRTEN                                                    377    20,1 
 
               9     SPAZIERGAENGE                                                                  211    11,2 
 
               X     BEIM SPORT ZUSCHAUEN                                                            29     1,5 
 
            53 0     TANZEN, MIT FREUNDEN ZUSAMMEN, AUSGEHEN                                        313    16,7 
 
               1     FAMILIE                                                                        108     5,7 
 
               2     KINO                                                                           114     6,1 
 
               3     LESEN                                                                           76     4,0 
 
               4     MUSIZIEREN                                                                      25     1,3 
 
               5     LERNEN, ARBEITEN                                                               115     6,1 
 
               6     HAUSARBEITEN, NAEHEN, BASTELN                                                   40     2,1 
 
               7     SONSTIGES                                                                      108     5,7 
 
               X     AUTO, MOTORRAD, ROLLER, MOPED                                                   38     2,0 
 
                     1 05 1 N 2 52 0 N 2 52 1 N 2 52 2 N 2 52 3 N 2 52 4 N 2 52 5 N 
                     2 52 6 N 2 52 7 N 2 52 8 N 2 52 9 N 2 52 0 N 2 53 1 N 2 53 2 N 
                     2 53 3 N 2 53 4 N 2 53 5 N 2 53 6 N 2 53 7 N 2 53 X 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    96     5,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   200,6 
 
 
  0073               ( D21 ) WAS MACHST DU GEWOEHNLICH AM WOCHENENDE? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     IM WINTER? 
 
         2  54 0     SPORT TREIBEN                                                                  278    14,8 
 
               1     WINTERSPORT                                                                    679    36,1 
 
               2     LESEN                                                                          389    20,7 
 
               3     MUSIZIEREN                                                                      34     1,8 
 
               4     KONZERT, THEATER                                                               119     6,3 
 
               5     KINO                                                                           264    14,1 
 
               6     AUTO, MOTORRAD, ROLLER, MOPED                                                   31     1,6 
 
               7     TANZEN                                                                         307    16,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               8     MIT FREUNDEN ZUSAMMEN, BESUCHE MACHEN, PARTIES                                 119     6,3 
 
               9     SPAZIEREN GEHEN, WANDERN, AUSFLUEGE                                            153     8,1 
 
               X     BEIM SPORT ZUSCHAUEN                                                            16     0,9 
 
            55 0     SCHULARBEITEN, LERNEN, VORTRAEGE                                               101     5,4 
 
               1     ARBEITEN, HAUSARBEIT                                                            57     3,0 
 
               2     ZU HAUSE BLEIBEN, AUSRUHEN, RADIO, FERNSEHEN                                   210    11,2 
 
               3     BASTELN, HANDARBEITEN, ZEICHNEN                                                118     6,3 
 
               4     KARTENSPIELEN                                                                   84     4,5 
 
               5     SONSTIGES                                                                       55     2,9 
 
                     1 05 1 N 2 54 0 N 2 54 1 N 2 54 2 N 2 54 3 N 2 54 4 N 2 54 5 N 
                     2 54 6 N 2 54 7 N 2 54 8 N 2 54 9 N 2 54 X N 2 55 0 N 2 55 1 N 
                     2 55 2 N 2 55 3 N 2 55 4 N 2 55 5 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   150     8,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   168,3 
 
 
  0074               ( D22 ) WAS HAST DU AM LETZTEN WOCHENENDE GEMACHT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  55 6     SPORT                                                                          488    26,0 
 
               7     KINO                                                                           180     9,6 
 
               8     BADEN, SCHWIMMEN                                                               178     9,5 
 
               9     SPAZIERGAENGE, AUSFLUEGE, RADTOUREN, REISEN                                    250    13,3 
 
               X     ZUSCHAUEN                                                                       39     2,1 
 
            56 0     TANZEN, FESTE                                                                  279    14,8 
 
               1     FREUNDIN BESUCHEN, MIT FREUNDEN ZUSAMMEN                                        78     4,2 
 
               2     KIRCHWEIH, SCHUETZENFEST, BUNTER ABEND                                          61     3,2 
 
               3     FAMILIENFEIERN, GEBURTSTAG, BESUCHE                                             81     4,3 
 
               4     ZU HAUSE SEIN                                                                  109     5,8 
 
               5     LESEN                                                                           71     3,8 
 
               6     FERNSEHEN, RADIO                                                                40     2,1 
 
               7     SCHULARBEITEN, ARBEITEN, HAUSARBEIT                                            197    10,5 
 
               8     SONSTIGES                                                                      109     5,8 
 
               9     AUTO, MOTORRAD, ROLLER, MOPED                                                   52     2,8 
 
                     1 05 1 N 2 55 6 N 2 55 7 N 2 55 8 N 2 55 9 N 2 55 X N 2 56 1 N 
                     2 56 2 N 2 56 3 N 2 56 4 N 2 56 5 N 2 56 6 N 2 56 7 N 2 56 8 N 
                     2 56 9 N 2 56 0 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   227    12,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   129,9 
 
 
  0075               ( ALS SCHWERE KRANKHEIT WURDE ANGESEHEN: SCHARLACH, DIPHTERIE, 
                     LUNGENENTZUENDUNG, KINDERLAEHMUNG, SCHWERE VERLETZUNGEN, VERLUST VON 
                     GLIEDMASSEN ETC. ) 
                     ( D23 ) HAST DU SCHWERE KRANKHEITEN GEHABT? WANN UND WELCHE? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  53 8     UNMITTELBAR VORHER ( BIS 2 JAHRE ), ODER FOLGEN DAUERN NOCH AN                  73     3,9 
 
               9     SCHWERE, ABER LAENGER ZURUECKLIEGEND                                           245    13,0 
 
                     1 05 1 N 2 53 8 N 2 53 9 
         1  05 1     KEINE / KEINE ANGABE                                                          1563    83,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0076               ( D24 ) HATTEST DU SCHWIERIGKEITEN MIT DER SCHULE? WELCHE UND WANN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         2  57 0     MIT LEHRER                                                                      22     1,2 
 
               1     STOFF, VERSETZUNG                                                              178     9,5 
 
               2     SONSTIGE                                                                        17     0,9 
 
                     1 05 1 N 2 57 0 N 2 57 1 N 2 57 2 
         1  05 1     KEINE / KEINE ANGABE                                                          1663    88,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0077               ( D25 ) WANN WAR DEIN VERHAELTNIS .... 
                     ( NICHT VERSCHLUESSELT ) 
 
 
                     ( D26 ) WAS WARF MAN DIR VOR? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  58 0     FRECHHEIT, UNGEHORSAM                                                           79     4,2 
 
               1     FAULHEIT                                                                       135     7,2 
 
               2     UNORDNUNG                                                                      112     6,0 
 
               3     SCHULLEISTUNGEN, VERSETZUNG, ZEUGNIS                                            30     1,6 
 
               4     INTOLERANZ, STURHEIT, OPPOSITION                                                53     2,8 
 
               5     FREUNDSCHAFTEN, HEIRAT                                                          51     2,7 
 
               6     KEIN FAMILIENINTERESSE, ZU WENIG ZU HAUSE                                       56     3,0 
 
               7     ZU VIEL SPORT                                                                   41     2,2 
 
               8     SONSTIGE VORWUERFE                                                             137     7,3 
 
                     1 05 1 N 2 58 0 N 2 58 1 N 2 58 2 N 2 58 3 N 2 58 4 N 2 58 5 N 
                     2 58 6 N 2 58 7 N 2 58 8 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                  1229    65,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   102,4 
 
 
  0078               ( D26 ) WAS WARF MAN DIR VOR? 
                     UND VON WEM KAMEN DIE VORWUERFE BESONDERS? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  57 3     VATER                                                                          355    18,9 
 
               4     MUTTER                                                                         382    20,3 
 
               5     LEHRER                                                                         100     5,3 
 
               6     MEISTER, CHEF                                                                   40     2,1 
 
               7     GESCHWISTER, KAMERADEN, KOLLEGEN                                                62     3,3 
 
                     1 05 1 N 2 57 3 N 2 57 4 N 2 57 5 N 2 57 6 N 2 57 7 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                  1199    63,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   113,7 
 
 
  0079               ( D27 ) HAT DIR DAMALS JEMAND GEHOLFEN? ODER DICH BESONDERS VERSTAN- 
                     DEN? WER WAR ES? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  59 0     MUTTER                                                                         222    11,8 
 
               1     ELTERN, VATER                                                                  134     7,1 
 
               2     SCHWESTER, ANDERE VERWANDTE                                                    123     6,5 
 
               3     FREUND, FREUNDIN                                                               130     6,9 
 
               4     LEHRER, PFARRER                                                                 38     2,0 
 
               5     NIEMAND                                                                        100     5,3 
 
               6     SELBST GEHOLFEN                                                                 14     0,7 
 
               7     ANDERE                                                                          43     2,3 
 
                     1 05 1 N 2 59 0 N 2 59 1 N 2 59 2 N 2 59 3 N 2 59 4 N 2 59 5 N 
                     2 59 6 N 2 59 7 
         1  05 1     NIEMAND / KEINE ANGABE                                                        1156    61,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   104,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0080               ( E1 ) NEHMEN WIR EINMAL AN, DU HAETTEST 1000,-- DM ZUR VERFUEGUNG. 
                     WAS WUERDEST DU DAMIT MACHEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  60 0     SPAREN, BANK, WEGLEGEN                                                         519    27,6 
 
               1     BAUSPAREN, HAUSBAU, GRUNDSTUECK                                                 83     4,4 
 
               2     AKTIEN KAUFEN, PFANDBRIEFE, MIT DEM GELD ARBEITEN                               34     1,8 
 
               3     REISEN                                                                         232    12,3 
 
               4     STUDIUM, BERUF, FORTBILDUNG, GESCHAEFT                                         226    12,0 
 
               5     ELTERN GEBEN                                                                   107     5,7 
 
               6     KLEIDUNG                                                                       292    15,5 
 
               7     ZIMMER EINRICHTEN                                                               70     3,7 
 
               8     AUSSTEUER, MOEBEL                                                              159     8,5 
 
               9     AUTO, MOTORROLLER, MOPED, FUEHRERSCHEIN                                        196    10,4 
 
            61 0     PADDELBOOT, SEGELBOOT, ZELT, CAMPING                                            65     3,5 
 
               1     SPORTAUSRUESTUNG, TRAINERSTUNDEN                                                60     3,2 
 
               2     VERSCHIEDENE HOBBIES                                                            75     4,0 
 
               3     MUSIKINSTRUMENTE                                                                19     1,0 
 
               4     BUECHER                                                                         58     3,1 
 
               5     FAHRRAD                                                                         31     1,6 
 
               6     UNBESTIMMTE PERSOENLICHE WUENSCHE                                               72     3,8 
 
               7     GESCHENKE                                                                       41     2,2 
 
               8     SPENDEN                                                                         21     1,1 
 
               9     SONSTIGES                                                                       38     2,0 
 
                     1 05 1 N 2 61 0 N 2 61 1 N 2 61 2 N 2 61 3 N 2 61 4 N 2 61 5 N 
                     2 61 6 N 2 61 7 N 2 61 8 N 2 61 9 N 2 60 0 N 2 60 1 N 2 60 2 N 
                     2 60 3 N 2 60 4 N 2 60 5 N 2 60 6 N 2 60 7 N 2 60 8 N 2 60 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    82     4,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   131,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0081               ( E2 ) HAST DU IN LETZTER ZEIT IRGENDEIN BUCH GELESEN, DAS AUF DICH 
                     EINEN BESONDEREN EINDRUCK GEMACHT HAT? WELCHES? 
                     ( ANGEFUEHRT SIND NUR DIE AUTOREN ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  62 0     DICHTUNG BIS ZUM ENDE DES 19. JAHRHUNDERTS                                      47     2,5 
 
               1     RUSSISCHE DICHTER                                                               35     1,9 
 
               2     GEHOBENE DICHTUNG DES 20. JAHRHUNDERTS                                          44     2,3 
 
               3     DICHTER, BEDEUTENDE SCHRIFTSTELLER DES 20. JAHRHUNDERTS                         73     3,9 
 
               4     HEMINGWAY, STEINBECK                                                            58     3,1 
 
               5     MODERNE FRANZOSEN                                                               24     1,3 
 
               6     P. S. BUCK, GW. BRISTOW, MITCHEL                                                70     3,7 
 
               7     GUTE UNTERHALTUNGSLITERATUR                                                    104     5,5 
 
               8     LEICHTE UNTERHALTUNGSLITERATUR                                                 153     8,1 
 
               9     JOHN KNITTEL                                                                    29     1,5 
 
            63 0     REISE, ABENTEUER                                                                35     1,9 
 
               1     HISTORISCHE ABENTEUERROMANE                                                     34     1,8 
 
               2     AMERIKANISCHE KRIEGSLITERATUR                                                   56     3,0 
 
               3     DEUTSCHE KRIEGSLITERATUR                                                        75     4,0 
 
               4     SPORT                                                                           31     1,6 
 
               5     PRAKTISCHE HANDBUECHER, FACHBUECHER                                             18     1,0 
 
               6     UTOPIE, TECHNIK, NATURWISSENSCHAFT                                              33     1,8 
 
               7     ZEITKRITIK, POLITIK                                                             43     2,3 
 
               8     PHILOSOPHIE, WISSENSCHAFT                                                       23     1,2 
 
               9     BIOGRAPHIEN                                                                     42     2,2 
 
               X     MINDERE UNTERHALTUNG                                                            14     0,7 
 
                     1 05 1 N 2 62 0 N 2 62 1 N 2 62 2 N 2 62 3 N 2 62 4 N 2 62 5 N 
                     2 62 6 N 2 62 7 N 2 62 8 N 2 62 9 N 2 63 0 N 2 63 1 N 2 63 2 N 
                     2 63 3 N 2 63 4 N 2 63 5 N 2 63 6 N 2 63 7 N 2 63 8 N 2 63 9 N 
                     2 63 X 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   881    46,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   102,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0082               ( E3 ) HAT IRGENDEIN FILM IN LETZTER ZEIT EINEN BESONDEREN EINDRUCK 
                     AUF DICH GEMACHT? WELCHER WAR ES? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     I. ( PRAEDIKAT WERTVOLL IN GEHALT UND GESTALTUNG ) 
 
         2  64 0     BRUECKE AM KWAI                                                                280    14,9 
 
               1     VERDAMMT IN ALLE EWIGKEIT                                                       68     3,6 
 
               2     VERSCHIEDENE ANDERE KRIEGSFILME                                                 55     2,9 
 
               3     VOM WINDE VERWEHT                                                               29     1,5 
 
               4     VERSCHIEDENE ANDERE UNTERHALTUNGSFILME                                          28     1,5 
 
               5     DIE ZWOELF GESCHWORENEN                                                         31     1,6 
 
               6     VERSCHIEDENE ANDERE PROBLEMFILME                                               110     5,9 
 
               7     VERFILMUNG VON OPERN UND DRAMEN                                                 38     2,0 
 
               8     VERSCHIEDENE ANDERE                                                             59     3,1 
 
                     II. ( WERTVOLL IN GEHALT ODER GESTALTUNG ) - SEHR GUT - 
 
               9     KRIEGSFILME                                                                     35     1,9 
 
            65 0     PROBLEMFILME                                                                    61     3,2 
 
               1     UNTERHALTUNGSFILME                                                             105     5,6 
 
                     III. GUT 
 
               2     PROBLEMFILME                                                                    28     1,5 
 
               3     UNTERHALTUNGSFILME                                                              62     3,3 
 
                     IV. SCHWACH 
 
               4     PROBLEM, UNTERHALTUNG, KRIEGSFILM                                               73     3,9 
 
                     V. WERTLOS 
 
               5     VERSCHIEDENE ANDERE FILME                                                      199    10,6 
 
                     VI. DOKUMENTARFILME 
 
               6     DOKUMENTARFILME                                                                 21     1,1 
 
                     1 05 1 N 2 64 1 N 2 64 2 N 2 64 3 N 2 64 4 N 2 64 5 N 2 64 6 N 
                     2 64 7 N 2 64 8 N 2 64 9 N 2 64 0 N 2 65 1 N 2 65 2 N 2 65 3 N 
                     2 65 4 N 2 65 5 N 2 65 6 N 2 65 0 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   655    34,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   103,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0083               ( E4 ) WIE IST ES BEI DIR MIT DEM RAUCHEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         2  66 0     ICH RAUCHE GAR NICHT                                                           953    50,7 
 
               1     ICH RAUCHE SELTEN                                                              436    23,2 
 
               2     ICH RAUCHE REGELMAESSIG, ABER NICHT VIEL                                       397    21,1 
 
               3     ICH RAUCHE VIEL                                                                 66     3,5 
 
                     1 05 1 N 2 66 0 N 2 66 1 N 2 66 2 N 2 66 3 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    28     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
 
 
  0084               ( E5 ) WIE BEURTEILST DU DEIN VERHAELTNIS ZUR KIRCHE? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 5 FAELLE ) 
 
         2  66 6     ICH HABE FESTE BINDUNG ZUR KIRCHE                                              466    24,8 
 
               7     ICH HABE NICHT SO FESTE BINDUNG ZUR KIRCHE                                     675    35,9 
 
               8     ICH HABE WENIG BINDUNG ZUR KIRCHE                                              476    25,3 
 
               9     ICH HABE KEINE BINDUNG ZUR KIRCHE                                              222    11,8 
 
                     1 05 1 N 2 66 6 N 2 66 7 N 2 66 8 N 2 66 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    45     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,2 
 
 
  0085               ( E6 ) WIE OFT WARST DU IM LETZTEN MONAT ZUR KIRCHE? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         2  67 0     GAR NICHT                                                                      949    50,5 
 
               1     EIN- ODER ZWEIMAL                                                              446    23,7 
 
               2     DREIMAL ODER MEHR                                                              428    22,8 
 
                     1 05 1 N 2 67 0 N 2 67 1 N 2 67 2 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    57     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,0 
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  0086               ( E7 ) VIELLEICHT MOECHTEST DU NOCH ETWAS ZU KIRCHE ODER RELIGION 
                     SAGEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  67 3     ZUSTIMMUNG                                                                     174     9,3 
 
               4     GEGEN ZWANG, DOGMA, RELIGIONSUNTERRICHT                                         31     1,6 
 
               5     KIRCHE SOLL SICH MEHR ANPASSEN                                                  54     2,9 
 
               6     PROBLEM DER KONFESSIONEN, NUR EINE KIRCHE UND RELIGION                          50     2,7 
 
               7     FUER RELIGION - KIRCHE GLEICHGUELTIG                                            91     4,8 
 
               8     KRITIK, ABLEHNUNG                                                              130     6,9 
 
               9     ANDERES                                                                         79     4,2 
 
                     1 05 1 N 2 67 3 N 2 67 4 N 2 67 5 N 2 67 6 N 2 67 8 N 2 67 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                  1371    73,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   105,4 
 
 
  0087               ( E8 ) WELCHEN DICHTER ODER SCHRIFTSTELLER LIEBST DU BESONDERS? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  68 0     GOETHE                                                                         210    11,2 
 
               1     SCHILLER                                                                       290    15,4 
 
               3     SHAKESPEARE                                                                     25     1,3 
 
               4     VERSCHIEDENE KLASSIKER, ROMANTIKER, REALISTEN                                   81     4,3 
 
               5     KULTURHISTORISCHE UND AUSLAENDER BIS 19. JAHRHUNDERT                            13     0,7 
 
               6     RUSSISCHE DICHTER                                                               33     1,8 
 
               7     STORM                                                                           46     2,4 
 
               8     WILHELM BUSCH                                                                   24     1,3 
 
               9     LANDSCHAFTLICH GEBUNDENE                                                        22     1,2 
 
                     20. JAHRHUNDERT 
 
            69 0     KAFKA, TH. MANN, ST. ZWEIG, HAUPTMANN, HOFMANNTHAL                              68     3,6 
 
               1     LYRIKER                                                                         16     0,9 
 
               2     HESSE, BERGENGRUEN                                                              49     2,6 
 
               3     DICHTER UND BEDEUTENDE SCHRIFTSTELLER                                           88     4,7 
 
               4     SATIRISCH - HUMORISTISCH                                                        37     2,0 
 
                     AUSLAENDER 
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               5     HEMINGWAY                                                                      165     8,8 
 
               6     AMERIKANER UND ENGLAENDER                                                       50     2,7 
 
               7     BUCK, BRISTOW, MITCHEL                                                          42     2,2 
 
               8     MODERNE FRANZOSEN                                                               29     1,5 
 
                     UNTERHALTUNG, ZEITKRITIK, BIOGRAPHIE 
 
               9     GUTE UNTERHALTUNG, ZEITKRITIK                                                   39     2,1 
 
               X     LEICHTE UNTERHALTUNG                                                            61     3,2 
 
            73 4     KNITTEL                                                                         36     1,9 
 
                     ABENTEUER, REISE, KRIMINAL, KRIEG 
 
               5     JACK LONDON                                                                     20     1,1 
 
               6     VERSCHIEDENE                                                                    46     2,4 
 
               7     E. WALLACE                                                                      27     1,4 
 
               8     GANGHOFER, TRENKER                                                              22     1,2 
 
               9     PHILOSOPHEN, THEOLOGEN, WISSENSCHAFTLER                                         21     1,1 
 
               X     MINDERE UNTERHALTUNGS- UND KRIMINALLITERATUR                                    11     0,6 
 
                     1 05 1 N 2 68 0 N 2 68 1 N 2 68 3 N 2 68 4 N 2 68 5 N 2 68 6 N 
                     2 68 7 N 2 68 8 N 2 68 9 N 2 69 0 N 2 69 1 N 2 69 2 N 2 69 3 N 
                     2 69 4 N 2 69 5 N 2 69 6 N 2 69 7 N 2 69 8 N 2 69 9 N 2 69 X N 
                     2 73 4 N 2 73 5 N 2 73 6 N 2 73 7 N 2 73 8 N 2 73 9 N 2 73 X 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   683    36,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   119,9 
 
 
  0088               ( E9 ) WELCHEN MUSIKER LIEBST DU BESONDERS? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  70 0     MOZART                                                                         291    15,5 
 
               1     BEETHOVEN                                                                      135     7,2 
 
               2     BACH                                                                            38     2,0 
 
               3     WAGNER                                                                          61     3,2 
 
               4     VERDI                                                                           62     3,3 
 
               5     TSCHAIKOWSKY                                                                    27     1,4 
 
               6     KOMPONISTEN 17. - 19. JAHRHUNDERT                                              103     5,5 
 
               7     KOMPONISTEN SEIT 1900                                                           40     2,1 
 
               8     DIRIGENTEN, SAENGER, SOLISTEN                                                   26     1,4 
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                     OPERETTE, UNTERHALTUNGSMUSIK 
 
               9     STRAUSS                                                                        164     8,7 
 
            71 0     LEHAR                                                                           42     2,2 
 
               1     VERSCHIEDENE                                                                    81     4,3 
 
                     JAZZ 
 
               2     ARMSTRONG                                                                       88     4,7 
 
               3     GLENN MILLER                                                                    45     2,4 
 
               4     VERSCHIEDENE KAPELLEN                                                           92     4,9 
 
               5     MUSIKER, SOLISTEN                                                               56     3,0 
 
                     LEICHTE UNTERHALTUNG, SCHLAGER 
 
               6     ORCHESTER                                                                       87     4,6 
 
               7     SAENGER                                                                         95     5,1 
 
               8     SCHLAGER, SCHNELLE MUSIK, MODERNE MUSIK                                         43     2,3 
 
                     1 05 1 N 2 70 0 N 2 70 1 N 2 70 2 N 2 70 3 N 2 70 4 N 2 70 5 N 
                     2 70 6 N 2 70 7 N 2 70 8 N 2 70 9 N 2 71 0 N 2 71 1 N 2 71 2 N 
                     2 71 3 N 2 71 4 N 2 71 5 N 2 71 6 N 2 71 7 N 2 71 8 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   620    33,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   116,8 
 
 
  0089               ( E9 ) ( WELCHEN MUSIKER LIEBST DU BESONDERS? ) 
                     ( E10 ) UND WELCHEN MALER ODER BILDHAUER? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     15. - 16. JAHRHUNDERT 
 
         2  72 0     DUERER                                                                         141     7,5 
 
               1     ITALIENISCHE MEISTER                                                           109     5,8 
 
               2     BILDHAUER                                                                       33     1,8 
 
                     17. - 19. JAHRHUNDERT 
 
               3     REMBRANDT                                                                      106     5,6 
 
               4     RUBENS                                                                          29     1,5 
 
               5     MALER DER IDYLLE                                                                32     1,7 
 
               6     ANDERE                                                                          26     1,4 
 
                     MODERNE 
 
               7     BEGINNENDE MODERNE, IMPRESSIONISTEN, REALISTEN                                  90     4,8 
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               8     V. GOGH                                                                        114     6,1 
 
               9     PICASSO                                                                        108     5,7 
 
            73 0     MARC                                                                            38     2,0 
 
               1     MODERNE MALER                                                                   68     3,6 
 
               2     BILDHAUER                                                                       35     1,9 
 
               3     SONSTIGE                                                                        14     0,7 
 
                     1 05 1 N 2 72 0 N 2 72 1 N 2 72 2 N 2 72 3 N 2 72 4 N 2 72 5 N 
                     2 72 6 N 2 72 7 N 2 72 8 N 2 72 9 N 2 73 0 N 2 73 1 N 2 73 2 N 
                     2 73 3 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                  1120    59,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   109,7 
 
 
  0090               ( E11 ) WIE WUERDEST DU EINMAL DEINE KINDER ERZIEHEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 7 FAELLE ) 
 
         2  74 0     GENAUSO WIE MEINE ELTERN                                                      1082    57,6 
 
               1     HAERTER ALS MEINE ELTERN                                                       142     7,6 
 
               2     MILDER ALS MEINE ELTERN                                                         97     5,2 
 
               3     GANZ ANDERS ALS MEINE ELTERN                                                   493    26,2 
 
                     1 05 1 N 2 74 0 N 2 74 1 N 2 74 2 N 2 74 3 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    72     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,4 
 
 
  0091               ( E12 ) FUEHLST DU DICH VON DER AELTERN GENERATION VERSTANDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 12 FAELLE ) 
 
         2  74 4     ICH FUEHLE MICH VERSTANDEN                                                     529    28,2 
 
               5     ICH FUEHLE MICH MEISTENS VERSTANDEN                                           1013    53,9 
 
               6     ICH FUEHLE MICH SELTEN VERSTANDEN                                              263    14,0 
 
               7     ICH FUEHLE MICH NIE VERSTANDEN                                                  31     1,6 
 
                     1 05 1 N 2 74 4 N 2 74 5 N 2 74 6 N 2 74 7 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    55     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,6 
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  0092               ( E13 ) LIEST DU ZEITUNG? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 8 FAELLE ) 
 
         2  74 8     JA, REGELMAESSIG                                                              1315    70,0 
 
               9     JA, MANCHMAL                                                                   526    28,0 
 
               X     NEIN                                                                            13     0,7 
 
                     1 05 1 N 2 74 8 N 2 74 9 N 2 74 X 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    33     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,5 
 
 
  0093               ( E13 ) ( LIEST DU ZEITUNG? ) 
                     ( FALLS "JA, REGELMAESSIG" ODER "JA, MANCHMAL" DANN FRAGEN E14 UND 
                     E15 STELLEN ) 
                     ( E14 ) WAS FUER EINE ZEITUNG LIEST DU? 
                     ( FILTERFRAGE 92, CODE 2, 74, 8 ODER 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 75 0 U 2 74 8 E 2 75 0 U 2 74 9 
         2  75 0     TAGESZEITUNG                                                                  1673    89,0 
 
                     2 75 1 U 2 74 8 E 2 75 1 U 2 74 9 
               1     WOCHENZEITUNG ZUR UNTERHALTUNG                                                 231    12,3 
 
                     2 75 2 U 2 74 8 E 2 75 2 U 2 74 9 
               2     POLITISCHE WOCHENZEITUNG ( SPIEGEL, ZEIT )                                     175     9,3 
 
                     2 75 3 U 2 74 8 E 2 75 3 U 2 74 9 
               3     ILLUSTRIERTE, FILM                                                             737    39,2 
 
                     2 75 4 U 2 74 8 E 2 75 4 U 2 74 9 
               4     BERUFSFACHZEITUNG, GEWERKSCHAFTSZEITUNG                                        487    25,9 
 
                     2 75 5 U 2 74 8 E 2 75 5 U 2 74 9 
               5     RELIGIOESE, KIRCHLICHE ZEITUNG                                                 114     6,1 
 
                     2 75 6 U 2 74 8 E 2 75 6 U 2 74 9 
               6     SPORTZEITUNG                                                                   157     8,4 
 
                     2 75 7 U 2 74 8 E 2 75 7 U 2 74 9 
               7     BILDENDE                                                                        43     2,3 
 
               X     "BILD", SCHUND                                                                  14     0,7 
 
                     2 74 8 N 2 75 0 N 2 75 1 N 2 75 2 N 2 75 3 N 2 75 4 N 2 75 5 N 
                     2 75 6 N 2 75 7 N 2 75 X E 2 74 9 N 2 75 0 N 2 75 1 N 2 75 2 N 
                     2 75 3 N 2 75 4 N 2 75 5 N 2 75 6 N 2 75 7 N 2 75 X 
            74 8     KEINE ANGABE                                                                     7     0,4 
 
                     1 05 1 N 2 74 8 N 2 74 9 
         1  05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                 42     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   195,8 
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  0094               ( E13 ) ( LIEST DU ZEITUNG? ) 
                     ( FALLS "JA, REGELMAESSIG" ODER "JA, MANCHMAL" DANN FRAGEN E14 UND 
                     E15 STELLEN ) 
                     ( NUR 2 NENNUNGEN ) 
                     ( E15 ) WAS LIEST DU IN DER ZEITUNG ZUERST UND WAS AN ZWEITER STELLE? 
                     ( FILTERFRAGE 92, CODE 2, 74, 8 ODER 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  75 8     ANZEIGEN                                                                       167     8,9 
 
                     2 75 9 U 2 74 8 E 2 75 9 U 2 74 9 
               9     AUSSENPOLITIK                                                                  605    32,2 
 
                     2 76 0 U 2 74 8 E 2 76 0 U 2 74 9 
            76 0     INNENPOLITIK                                                                   251    13,4 
 
                     2 76 1 U 2 74 8 E 2 76 1 U 2 74 9 
               1     KULTURELLES, FEUILLETON                                                        164     8,7 
 
                     2 76 2 U 2 74 8 E 2 76 2 U 2 74 9 
               2     LOKALNACHRICHTEN                                                               366    19,5 
 
                     2 76 3 U 2 74 8 E 2 76 3 U 2 74 9 
               3     NACHRICHTEN VOM FILM                                                           153     8,1 
 
                     2 76 4 U 2 74 8 E 2 76 4 U 2 74 9 
               4     UNTERHALTUNGSTEIL                                                              175     9,3 
 
                     2 76 5 U 2 74 8 E 2 76 5 U 2 74 9 
               5     NACHRICHTEN AUS ALLER WELT                                                     644    34,3 
 
                     2 76 6 U 2 74 8 E 2 76 6 U 2 74 9 
               6     ROMAN                                                                           84     4,5 
 
                     2 76 7 U 2 74 8 E 2 76 7 U 2 74 9 
               7     SPORT                                                                         1307    69,6 
 
               8     PRAKTISCHE ANLEITUNGEN                                                          56     3,0 
 
               9     WIRTSCHAFTSTEIL                                                                  8     0,4 
 
                     2 74 8 N 2 75 9 N 2 76 0 N 2 76 1 N 2 75 8 N 2 76 2 N 2 76 3 N 
                     2 76 4 N 2 76 8 N 2 76 9 N 2 76 5 N 2 76 6 N 2 76 7 E 2 74 9 N 
                     2 75 9 N 2 76 0 N 2 76 1 N 2 75 8 N 2 76 2 N 2 76 3 N 2 76 4 N 
                     2 76 8 N 2 76 9 N 2 76 5 N 2 76 6 N 2 76 7 
            74 8     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
 
                     1 05 1 N 2 74 8 N 2 74 9 
         1  05 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                 42     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   214,3 
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  0095               ( E16 ) WIEVIELE MITGLIEDER HAT DEIN VEREIN UNGEFAEHR? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         2  77 0     BIS  100 MITGLIEDER                                                            203    10,8 
 
               1     BIS  200 MITGLIEDER                                                            475    25,3 
 
               2     BIS  500 MITGLIEDER                                                            506    26,9 
 
               3     BIS 1000 MITGLIEDER                                                            377    20,1 
 
               4     UEBER 1000 MITGLIEDER                                                          312    16,6 
 
                     1 05 1 N 2 77 0 N 2 77 1 N 2 77 2 N 2 77 3 N 2 77 4 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                     8     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0096               ( E17 ) WIEVIEL EINWOHNER HAT DEIN HEIMATORT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         2  77 5     BIS   2000 EINWOHNER                                                           233    12,4 
 
               6     BIS   4000 EINWOHNER                                                           184     9,8 
 
               7     BIS  20000 EINWOHNER                                                           364    19,4 
 
               8     BIS 100000 EINWOHNER                                                           505    26,9 
 
               9     UEBER 100000 EINWOHNER                                                         572    30,4 
 
                     1 05 1 N 2 77 5 N 2 77 6 N 2 77 7 N 2 77 8 N 2 77 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                    22     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0097               ( E18 ) WO LIEGT DEIN DERZEITIGER HEIMATORT? 
                     LAND: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  62 4     BERLIN                                                                          66     3,5 
 
               5     HAMBURG / BREMEN                                                                78     4,2 
 
               6     SCHLESWIG-HOLSTEIN                                                              97     5,2 
 
               7     NIEDERSACHSEN                                                                  258    13,7 
 
               8     NORDRHEIN-WESTFALEN                                                            391    20,8 
 
               9     HESSEN                                                                         163     8,7 
 
            72 5     BAYERN                                                                         273    14,5 
 
               6     BADEN-WUERTTEMBERG                                                             346    18,4 
 
         2  57 8     RHEINLAND-PFALZ                                                                159     8,5 
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               9     SAAR                                                                            42     2,2 
 
                     1 05 1 N 1 62 4 N 1 62 5 N 1 62 6 N 1 62 7 N 1 62 8 N 1 62 9 N 
                     1 72 5 N 1 72 6 N 2 57 8 N 2 57 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                     8     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   100,1 
 
 
  0098               ( E19 ) DU HAST VIELLEICHT NOCH ETWAS, DAS DIR SORGEN MACHT. 
                     ODER DU MOECHTEST NOCH ZU IRGENDEINER SACHE DEINE MEINUNG SAGEN. 
                     BITTE LEGE DAS IN KURZEN WORTEN DAR. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  78 0     WIEDERVEREINIGUNG                                                               26     1,4 
 
               1     INTERNATIONALE SPANNUNGEN, KRIEGSGEFAHR                                         32     1,7 
 
               2     ATOM                                                                            16     0,9 
 
               3     BUNDESWEHR                                                                      39     2,1 
 
               4     POLITISCHE SORGEN                                                               34     1,8 
 
               5     MANGELNDE STAATLICHE FOERDERUNG VON JUGEND, KULTUR, WISSENSCHAFT                52     2,8 
 
               6     MANGELNDE OEFFENTLICHE FOERDERUNG DES SPORTS                                   121     6,4 
 
               7     MANGELNDE ALLGEMEINE FOERDERUNG DER JUGEND IN VEREIN ODER VERBAND               52     2,8 
 
               8     MANGELNDE FOERDERUNG DER KLEINEN UND LANDVEREINE                                51     2,7 
 
               9     UNSTIMMIGKEITEN IM VEREIN                                                       47     2,5 
 
            79 0     WENIG MITARBEIT, IDEALISMUS IM VEREIN                                           32     1,7 
 
               1     GEGEN SPITZEN- UND LEISTUNGSSPORT                                               17     0,9 
 
               2     GEGEN PROFIS, GESCHAEFT IM SPORT                                                36     1,9 
 
               3     MANGEL AN FUEHRERN, VORTURNERN, TRAINERN                                        31     1,6 
 
               4     MANGEL AN UEBUNGSSTAETTEN, GERAETEN                                             92     4,9 
 
               5     BETREUUNG DER GEMEINSCHAFT, KEINE GENUEGENDEN FREIZEITEINRICHTUNGEN,            39     2,1 
                     KEINE KULTURELLEN VERANSTALTUNGEN IM VEREIN 
 
               6     SCHULE, PRUEFUNGEN                                                              29     1,5 
 
               7     BERUF                                                                           34     1,8 
 
               8     LEHRER                                                                           9     0,5 
 
               9     ZU WENIG SPORT IN DER SCHULE                                                    50     2,7 
 
            80 0     GELDSORGEN, ARBEIT, FREIZEIT                                                    44     2,3 
 
               1     SCHWIERIGKEITEN MIT ELTERN                                                      31     1,6 
 
               2     EINSAMKEIT, PERSOENLICHE SORGEN                                                 64     3,4 
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               3     KRITIK AN DER JUGEND                                                            45     2,4 
 
               4     UNVERSTAENDNIS DER ERWACHSENEN                                                  55     2,9 
 
               5     RELIGIOESE FRAGEN, KIRCHE, KONFESSIONEN                                          8     0,4 
 
               6     KRITIK AN MITMENSCHEN                                                           37     2,0 
 
               7     POSITIVE ODER NEGATIVE KRITIK AN DER UMFRAGE                                    44     2,3 
 
               8     SONSTIGES                                                                      118     6,3 
 
                     1 05 1 N 2 79 1 N 2 79 2 N 2 79 3 N 2 79 4 N 2 79 5 N 2 79 6 N 
                     2 79 7 N 2 79 8 N 2 79 9 N 2 80 1 N 2 80 2 N 2 80 3 N 2 80 4 N 
                     2 80 5 N 2 80 6 N 2 80 7 N 2 80 8 N 1 79 0 N 1 80 0 N 1 78 0 N 
                     1 78 1 N 1 78 2 N 1 78 3 N 1 78 4 N 1 78 5 N 1 78 6 N 1 78 7 N 
                     1 78 8 N 1 78 9 
         1  05 1     KEINE ANGABE                                                                   835    44,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1879   112,7 
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